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Mire a világ felocsudik bámulatából és 
ijedelméből, melyet a dollár körül olu 
páratlanul és drámai gyorsasággal lejái- 
szódott események okoztak, előrelátható- 
lag már el is mulik a komolyabb pesze- 
delem. Persze, ma még, mialatt a dofllár 

tazájában az uj elnök erélyes intézkedé- 

sei zárpa tartják a bankokat, megtultják 

teléssel sujtják az ércpénz és más fizető- 

zközök halmozását, nagyon is kérdé- 
ses, vajjon a dollár ismét elfoglalja-e 
a nemzetközi pénzpiac bizalmában azt a 
kipételes poziciót, melyet eddig elvezett. 
Reális számitás szerint ez a pozició to- 
pábbra is változatlanul megilleti, hiszen 
a világ aranykészletének egyharmada 

boru utáni esztendők hozzászoktatiak 

gi dolgokban, ahol az elmult esztenaők 
során oly sokszor mondott csódöt a losi- 
ka és józan előrelátás. 

A daollár körül támadt pillanatn yi bi- 
zonytalanság is valóságos pénzügyi föld- 
rengést idézett elő a világ ovalamennyi 
tözsdéjén, vagyonok omlottak össze és 
pótolhatatlan veszteségek érték Ameri- 
kától nagyon messze eső országok sazda- 
sági életét is. De ha nem is kétséges, hogy 
a nemzetközi pénzpiac rövidesen meg- 

kit érhet baleset, a legnagyobbat és a leg- 
hatalmasabbat is, amint ezt az amerikai 

példa mutatja. Nincsenek megközelithetet- 

len elefántcsonttornyok többé, ahonnan 

egyik ország kényelmesen és veszélytele- 

nül nézheti a másik pusztulását. Az 
óceán nem elég széles, hogy elválasszon 

a világrészeket s az egyiknek baját, nyo- 

vorát, szenvedését tápol tartsa a másik- 

lól. A rádió és repülőgép korszakában 

-rincsenek távolságok és nincsenek pálasz- 

lalak, akár országhatárt jelző zászlók 

próbálják épiteni, akár beláthatatlan 

viztömegek. 

Megrendült a trón az európai valuták 

Hirálynője, a font alatt és pillanatnuilag 

bizonytalanná pált tengerentuli uralko- 
dótársa, a dollár helyzete is. Belső okok 

lár aranyfedezete ma is páltozatlanil 

bőséges. II venformán csak egy ma gyará- 

2at marad, a kölcsönhatás magyarázata. 

4 pénzügyi és gazdasági bajok ragálya, 

8 mely a békeszerződésekkel megnyomori- 

- tott országokból indult ki, feltarthatatla- 

a ml terjed és immár elért az óceán tulsó 

. partjára is. Eljutott már előbb munka- 

z télküliség képében s most megérkezik 

a balutáris nehézségekben, melyek, ha át- 

; menetiek is, bizonyára nem mulnak el 

Bészen nyomtalanul. A csődbejutoit gaz- 

dasági rend bimbői teljes pompájukban 

virágzanak. Nincs más menekvés, mint 

tökerestől kitépni őket. 

az arany és ezüst kivitelét, szigoru bün- 

még mindig Amerikában van. De a há- 

már, hogy nem mindig a realitások dön- 
lenek. Különösen pénzügyi és gazdasá- 

nyugszik, a válságos napok egy nagy ta- 

mnulságot hagynak maguk után. Minden- 

ligha indokolták ezt a válságot, különö- 

en az Egyesült Allamokban, ahol a dol- 
]. 

Az Egyesült-Allamok nem fér le az aranyalapról. nem loglalja le 
az aranykészletehet 

Mmeri aa tantjegylarnan nat 
a banktörvény keretei 

sza ritja 
necseveli lenadanadiaoit an szülsség-pénzről 

dollár aranyfedezete negyvenszázalékra is lecsökkenhet 
Washington, március 10. 

Szerdán összeült az amerikai köngresz- 
szus, amelynek feladata lesz valahogyan 

leküzdeni azt a hatalmas pénzügyi páni- 

kot, amely a michigani bankbukások kö- 
vetkeztében most már egész Amerikán 

áthömpölygött. Megállapitható, hogy az 
uj elnök, Roosevelt, rendkivül erős ke- 
zekkel ragadta magához a kezdeménye- 

zést a pénzügyi válság megállitása, illet- 

ve eliminálása érdekében s olyan intéz- 

kedésekre készül, amelyek példátlanul 
állanak, különösen Amerika történelmé- 
ben. Legutóbbi számunkban már közol- 

tünk jelentéseket arról, hogy az amerikai 
kormány, illetve a pénzügyi téren teljes 

felhatalmazást kérő Roocsevelt 

bejelentette a magánaranykészletek le- 

foglalását, hogy a dollárt megtartíuassa 

az aranyalapon. 
Az ujabb és kiegészitő jelentések ezt a 

hirt nem erősitik meg, de nem is cáfol- 

ják. Ezek szerint a jelentések szerint 

Koöosevelt a kongresszuson már be is je- 
lentette azt a kivánságát, hogy 
teljhatalmat kér a pénzügyi kérdések 
intézésére. 

Az a hatalom, amire szüksége lesz, olyan- 
szerü, amilyen Wilsonnak oolt a oilág- 
háboru alatt. Alkotmányjogilag tehát a 
kongresszusnak ugyanolyan formák sze- 
rint kell eljárnia most, mint akkor. A ki- 
vételes hatalommal való felruházást Rno- 
sevelt időszerünek, sőt elkerülhetetlenül 
szükségesnek tartja. Kell, hogy egyetlen 
erős kézben fussanak össze a dolgok, 
hogy az a kéz aztán, ha kell, azonnal ad- 
hassa ki azokat a rendelkezéseket, ami 
ket szükségeseknek és jóknak tart. 
Roosepelt egyébként szükségesnek tart- 
ja a bankjegyforgalom szaporitását 
ugy és olyan mértékben, ahogyan azt 
a bankjeg ytörvény előirja. 

A messzemenő takarékossági intézkedé- 
sek elkerülhetetlenek s ezek végrchajtá- 

sához is szüksége van a kivételes felba- 
talmazásra. 

Közölte Roosevelt azt is, hogy a Nem- 
zeti Bank már meg is kapta a felhatal- 
mazást arra, hogy 

szükség esetén 40 százalékig mehessen 
le az aranyfedezettel. 

A bankjegykibocsátás 

hogy 
a rendkivüli aranykövetelések folytán 
ideiglenesen kivont készpénzt pótolják, 
a dollárértéket pedig hozzáillesszék a 
várható áremelkedésekhez. 

célja az lenne, 

Egyébként pedig az elnök hozzájárult 
ahhoz, hogy az egészséges pénzintézete- 
ket ujra megnyithassák. 

Ezekből a jelentésekből az derül ki, 
hogy Roosevelt mégis lemondott a dollár 
jelenlegi aranyfedezetének biztositisáról, 
ami azt is jelenti, hogy elejtette a magá- 
nosok kezén lévő aranykészletek letog- 
lalását. 

Hull külügyminiszter nyilatkozata 
Hull külügyminiszter 
adott a sajtónak. 

Kijelentette, hogy nézete 

nyilatkozatot 

szerint az 

amerikai bankválság nem befolyásolhat- 

ja a világgazdasági konferencia sikerét. 

Nyilatkozott a kincstári államtatkár 1s. 

Eszerint a nyilatkozat szerint a kormány 

lemondott arról a tervéről, hogy ugyne- 

vezett fizető- utalványokat 

a bank- A pillanatnyi pénzhiányon 
igyekszik jegyforgalom növelésével 

majd segiteni. 

A hivatalos pénzügyi körök véleménye 

szerint a bankjegytörvény rendelkezése 

ennyira rugalmasak, hogy a dollárkész- 

letei kétmilliárd értékkel nyugódtan sza- 

roritani lehet. 

A „SZEGÉNY ROCKEFL LLER 

A 93 éves Rockefellert, az iparmágná- 

sok koronázatlan fejedelmét, Floridában 

érte a bankválság és a pénzügyi pánik. A 

bankok beszüntették a kifizetéseket s 

miután rendes amerikai szokás ezerint 

Rockefeller is csak csekkel fizetett min- 

dig, semmiféle készpénz nem oolt nála. 

bocsásson 

Az öreg iparfejedelem napokig volt 
egyetlen cent nélkül. Azért nem éhezett, 
természetesen. Az amerikai pénzügyi pá- 
nikban az emberek nem veszitették el 
annyira a fejüket, hogy Rockefeller ne 
lett volna jó nekik bármekkora összegre. 

PÁNIK HOLLYWOODBAN 

Az egyre pusztitóbb arányokat öltő ameri- 
kai pénzügyi válság a filmvállalatok városá- 
ban Hollywoodban is végzetes hatást idézett 
elő. A filmgyárak a bankzárlat folytán telje- 
sen pénz nélkül állanak. Az egyik legnagyobb 
filmgyár abbahagyta munkálatait s Bir szerint 
a többi is rövidesen követi példáját. A film- 

várost többek között 75 ezer főnyi segédszi- 
nész és müszaki személyzet lakja, akik a le- 
romlott viszonyok következtében valamennyicn 
kenyér nélkül maradnak. 

TÜNTETNEK A MUNKANÉLKUÜLIEK 

Washington, március 10. 

Az Egyesült Államok fővárosában teg- 
nap ismét tüntetést rendeztek a muuka- 
nélküliek. A rendőrség kiméletlenül ne- 
kirontott a munkát és kenyeret követelő 
tömegnek és igyekezett szétszórni őket. 
Az összeütközés véres volt: tizenkét mun- 
kanélkülit sulyasan megsebesitett a kar- 
hatalom. Harminc munkanélkülit őrizet- 
be vettek. 

lapán Jehol ufán Csahat 
tartományi akarja megszállani 

Tokió, március 10. 
A löpok hivatalos jeleniő, alapján közlik, hogy amennyiben a mondgoliai za- 

oargások topább tartanak, a japán hadsereg ugynevezett „katonai felügyelet" alá 
helyezi a Jehollal szomszédos Csahat iartományt. A megszállás célja Jehol rend- 
jének biztositása lenne.
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2. oldal 

szállották a be 
A császári idők emlékére maga Hindenburg nyitia 

Berlin, március 10 

A birodalmi gyülést a megszokott for- 

máktól eltérőleg fogják megnyitni. 

Hindenburg elnök személyesen üdvözh 

majd az uj képviselőket és azután átadja 

a szót Hitler kancellárnak. Ez a forma a
 

császári parlamentek megnyitására emlé-
 

keztet s az a tény, hogy a megnyitó be- 

szédet nem a korelnök fogja tartani, az
t 

lóváhagyiák a brassói 

Magyar Altalános Gazda- 

sági Szövetkezet alap- 
szabályait 

Brassó, március 10. 

A szövetkezetek bukaresti központja leg; 

utóbb tartott gyülésén foglalkozott a bras
sói 

Magyar Általános Gazdasági Szövetkezet 

(MÁGSZ) benyujtott alapszabályaival és a 

tervezetet néhány jelentéktelenebb módosi- 

tással, jóváhagyólag tudomásul vette. A jó- 

váhagyás azonban csak elvi jelentőségü, 

mindaddig, amig az alakulással kapcso
latban 

előirt törvényes formaságoknak az uj Szö- 

vetkezet mindenben eleget nem tesz. E for- 

maságok közé tartozik az, hogy az alapitó- 

okirat 100 eredeti aláirását a rendőr
ség csak 

ugy hitelesiti, ha az aláirások a rendőrségi 

hivatalos kiküldött jelenlétében történnek 

meg. Igy aztán a már beterjesztett alapitási 

okirat kicserélésre szorul. 

A Szövetkezet ideiglenes vezetősége ugy 

illapodott meg a brassói rendőrség előzékeny 

kvesztorával, hogy vasárnap délután négy 

6rától kezdve a róm, kath. iskola rajzte
rmé- 

ben uj alapitási jegyzőkönyveket fektet föl, 

a rendőrség pedig hivatalos kiküldöttet de- 

legál, hogy az aláirások a törvényes forma- 

ágoknak megfelelően történhessenek meg. A 

lörvény száz alapitó tagot kiván, a Szövet- 

kezet vezetősége tehát felkéri a már beirat- 

kozott tagokat, de azokat is, akik most akar- 

nak beiratkozni, hogy vasárnap, március 12- 

én délután 4-6 óráig jelenjenek meg a ka- 

tholikus iskola rajztermében, az alapitó ok- 

Nrat aláirására. Kivánatos volna, ha a köpe- 

telt száz aláirás már vasárnap összejönne, 

mert a hiányzóknak később a rendőrségre 

kell fölfáradniok. az aláirások megejtésére, 

ez pedig mégis körülményesebb. Felkéri te- 

hát a vezetőség a tagokat, hogy lehetőleg 

valamennyien jelentkezzenek, hogy ennek az 

elkerülhetetlenül szükséges formaságnak az 

elvégzése után a Szövetkezet végre teljes erő- 

vel megkezdhesse müködését. 

A Szövetkezet kibővitett igazgatósága pén- 

teken este tart ülést, hogy a jóváhagyással 

kapcsolatos intézkedéseket foganatositsa. 

A Kolozsvári Főrum r. t. 
utazója Brassóban meg- 

mérgezte magát 

Brassó, március 10. 

Megdöbbentő öngyilkosság játszódott le 
szerdán este a brassói Korona-szálloda 158 as 
számu szobájában. Hanke Henrik, a kolozs- 
vári „Szőcs et Comp. Forum R. T.-cég 28 
éves utazója szublimáttal megmérgezte ma- 

gát. 

A halálial küzdő férfi hörgéseit félnyolckor 
neghallotta a szállodai személyzet, amely fel- 
örte az ajtót s a szobába hatolt. Az öngyil- 
os utazót, aki görcsösen vonagló testtel fet- 
engett az ágyon, a mentők a régi Márzescu- 
órházba szállitották. Az orvosi vizsgálat 
megállapitotta, hogy az életunt fiatalember 
szokatlanul nagy adag mérget, 20 darab szub- 
limát-pasztillát vett be, ami időközben teljesen 
a szervezetébe szivódott. 
A sulyos állapotban levő utazó, aki már 

kórházbaszállitása előtt a végét járta, az éj- 
szaka folyamán szörnyü görcsök közepette ki- 
szenvedett. Tettének oka egyelőre ismeretlen. 
Az öngyilkos utazó egyébként budapesti il- 

letőségü magyar állampolgár volt. 

akarja jelképezni, hogy az államfő és a 

kormányzati rendszer mily egyöntetü fel- 

fogást képviselnek a dolgokban. A biro- 

dalmi gyülés a nyitás után Nagy Frigyes 

nak a szimbólumául, hogy a mai rendszer 
a hagyományokban gyökeredzik. 
A rendőrseg ma őrizetbe vette Füttert, 

a békeliga elnökét és Lange professzort, 

Vezetőik 
sirjához vonul és azt megkoszoruzza an- 

sok indultak meg, de a rohamosztagok az 

e liga európaszerte ismert vezetőségi tag- 

Nagyvárad, március 10 
A nagyváradi törvényszék ma tárgyal- 

ta 3Jó6 kolozsvári fakereskedő monstre pe- 
rét. Ezek a kereskedők két esztendővel ez 
előtt kartellbe tömörültek. A kartell tag- 
fi a következők voltak: Frenkel Lajos, 
igh György, Fischer Lipót, Capellar Ar- 

tur, Stadtler Aladár, Lázár Henrik, az 
Erdélyi Fakereskedelmi R. T., Beteg Ernő 
Zelig Samu, Hirsch Ignác, Calzit rt., Löbl 
Dezső, Grün Sándor, Első Rolin rt, La- 
zar Coriolan, Farkas József, Király 
ton, Katz Mózes, Weisz Sándor, Gutiu 
László, Feiner Farkas, Krausz Viktor, 
Kellner Mihály, Asztalosgyár rt., Ferencz 
László, Hadra György, Grosz Manó, Czr- 
ment Géza, Herskovits Ferenc, Horváth 
Balázs, Ritter Salamon, Lemenzeit Samu, 
Lignaria rt, Grünwald Mihály és Izrael 
Mihály. . 
A kartell ellen a spekulatörvény alapján 

Titulescu 

és kihatigatáson jelent meg a királyaiá6 
Argefoianu a konperzió ügyében országos 

nagyoyülési 6iv egybe 

Bukarest, március 10 
Csütörtökre virradó éjszaka a Simplon 

expresszel hosszas külföldi tartózkodás 
után Bukarestbe érkezett Titulescu kült- 
ügyminiszter. Az állomáson Vajda Sán- 
dor miniszterelnök, a cseh és a szerb kö- 
vet, a király magántitkára s csomóő mi- 
niszter várta. 

Titulescu a vonaton rövid nyilatkozatot 
adott a fogadtatására elébe utazott uj- 
ságiróknak. 
- A leszerelési konferencia munkála- 

tai - mondotta a külügyminiszter - 
megakadályoztak abban, hogy Genfet el- 
hagyjam. Most azért jöttem Bukarestbe, 
hogy a képviselőház és a szenátus kül- 
ügyi bizottságai előtt beszámolót tartsak 
a kisántánt tagállamai között létrejött 
egyezménnyel kapcsolatban. Miután meg- 

tudom a parlament véleményét ebben a 
kérdésben, az egyezményt egy későbben 
meghatározandó időpontban a felség ele 
terjesztem majd ratifikálás céljából. A fő 
városban egyébként csak néhány napig 
maradok s azután visszatérek Genfbe, te- 
kintettel ama tárgyalások fontosságára, a 
melyek Mac-Donald és Sir Simon érkeze- 
sével kapcsolatban fognak Genfben le- 
zajlani. 
Az ujságirók megkérdezték, hogyan te- 

kintik külföldön a romániai helyzetet? 
- Azt hiszem, hogy a külföld teljesen 

elfogulatlanul itéli meg a Romániában le- 
zajlott eseményeket és ugy véli, hogy az 
országban a közrend bizfositva van. 
- Mi a véleménye a királynál lezajlott 

legutóbbi kihallgatásokról? 
- Lzek a szabályszerü alkotmányos 

élet jelenségei voltak s ezért nincsen raj- 
tuk mit magyaráznom. 

épületet továbbra is megszálloa tartják. 

A nagyváradi törvényszék tárgyalja 

a kolozsvári fakartell monstre-perét 
Szakériő-bizotiságot Gallgat meg előbb 

a biróság és azulán 6o0z ilélelei 

ár- 

ki, amelybe egy tagot a vádlottak, egyet 

dött. A bizottság feladata annak a meg- 

. 

. át. 
Csütörtökön délelőtt erős náci-rohamos2 
tagok jelentek meg a berlini tőzsde előtt. 

behatoltak az irodákba és a tőzsde ve- 
zetőségének lemondását követelték. 

Az elnök ezt megtagadta, mire tárgyalá- 

indult meg az eljárás, mivel 
a kartelltagok mellőzve az egységárat, 
drágábban adták a fát, mint a kartel- 
len kipüliek. 

A kolozsoári járásbiróság 5 ezertől 50 
ezer lejig ferjedő pénzbüntetéssel sujtót- 

ta a kartell tagjait, de az itéletet a kolozs- 
vári törvényszék megsemmisitettee Az 
ügvész felebbezésére a Semmitőszék az uJ 
tárgyalás megtartására a nagyváradi tör- 
vényszéket delegálta ki. 
A nagyváradi törvényszék a maga ha- 

táskörében szakértő-bizottságot nevezett 

a fogyasztók s egyet a törvényszék kül- 

állapitása, hogy a kartell fennálása óta, 
müködése alatt és etán, mi volt a szálli- 
tási dij, mennyi volt a fa egységára. 

Lson jelent meg a királynál, aki még foly- 

biróság a szakértő bizotiság meghall- 
gatása után hozza meg az itéletet. 

; 
isszatért 

-A leszerelési konferenciával kapcso- 
latban mily érdekeset tudna mondani? 
-Az értekezlet kétségtelenül döntő 
fázisához érkezett. ..... 
Kománia már az első perctől kezdpe 

a leszerelés mellett nyilatkozott. 
Azonban a 8. paragrafus értelmében, a 
melyre a mi akciónk támaszkodik, Ro- 
mánia azt kéri, hogy 

a leszerelés a bizionsággal összefüggően 
. valósittassék megs.. 
Nem lehet észrevétlenül elhaladni amel- 
lett a szerencsétlen tény mellett, hogy a 
leszerelés lobogója és a tecHnikai érvek 
argumentuma alatt harc folyik azon álla- 
mok között, amelyek a jelenlegi európai 
politikai rendet fent akarják tartani es 

szeretnék változtatni. Románia álláspont- 
jának változatlanul a rendfenntartók mel- 
ett kell megnyilatkoznia. 
Az ujságiró végül a következő kérdést 

intézte a külügyminiszterhez: 
- Mondjon még valami szenzációt, ke- 

gyelmes ur. Valami különöset. A nap bom 
báját... 
-A nap bombáját? - nevetett fel Ti- 
tulescu. - Honnan szedjek én most bom- 
bát.. hiszen a leszerelési konferenciárót 
jövőök. 
Egyébként kormánykörök meg vannak 

győződve arról, hogy 

a Népszövetséggel kötött genfi egyez- 
mény körül nagy harcok lesznek a par- 
lamentbennn.:...... 
Az ellenzék az egyezményt igen hevesen 
fogja támadn. 

Titulescu csütörtök délután kihallgatá- 

volt közoktatásügyi miniszter a Pártnak 
k riini tőzsdét 

meg a birodalmi gyülést 

vánk likvidálása céljából, amely likvidá. 
ció tovább már nem halasztható" 

azon államok, amelyek ezt a rendet meg 

1937. március 11. 

ton ágyban fekvő beteg és a külügyn 
nisztert is csak kivételesen fogadta andi. 
encián. . 

BOMLÁSI HIREK 

szállonganak a liberális párt felől. A C 
pántul értesülése szerin dr. Anaghelese, 

több vezető tagjával együtt elhagyni 
szül Ducát és táborát. 

Duca, akinek szintén fülébe jutotta, 
a szakadási szándékok, nyilaikozai, 
szólitotta fel Anghelescut s megkér 
arra, hogy egy banketten nyilatkozat 
formájában cáfolja meg a kilépéy 
szándékáról terjengő hireket. 

Anghelescu még nem felelt arra, hogy tel. 
jesiti-e Duca kérését, vagy sen? 

UJ KONVERZIÓS JAVASLATO. 
dolgozott ki a mezőgazdasági kamarák 

y 
Jel 

szövetsége. Ezt a javaslatot egyéni ke 
ményezésből a közelnapokban a 
selőház elé terjesztikk. 

képv.. 

Megmozdult az eredeti konverziós tör. 
vény alkotója, Argetoianu is, aki ma , 
következő felhivást tette közzé:é: 
Az, 1932 április 29-i törvény által 

megoldódott az egész közgazdasági éle. 
tünket megbénitó adósságok egy részének 
problémája. 
Oly erőszakosságok befolyására, ame. 

lyekről nem akarok most beszélni, a kon. 
verziós törvényt, ahelyett, hogy kiszélesi. 
tették volna, jótékony hatásaiban meg. 
semmisitették 

Az egész pilágnak ugy közgazdasági 
mint társadalmi téren lezajlott eseményei 
kétségbevonhatatlanul igazolják, hogy : 
mi agráradósságokról szóló törvényün 
mily megalapozott volt. 
Az összes román termelők mind nehe 

zebb és nehezebb helyzetével és a munka 
erőink utolsó tartalékát is megsemmisi 
téssel fenyegető uj töryényekke kapcso 
latban a bármily kategóriába tartozó adó 
sok képviselői nagygyülésre hivatnak ösz: 
sze, amely nagygyülés Bukarestben, 197 
március 26-án délelőtt 10 órakor tartatik 
meg a Bul. Maria 28 szám alatt. 
Ezen a nagygyülésen, minden politikai 

jelleg nélkül, megállapitjuk a termelők 
minimális követeléseit gazdasági sz. 

A kamara megszavazta 
a Marzescu törvény 
módositását 

A képviselőház mai ülésén Isac lupista ter 
jesztett be pótszakaszt a Márzescu-törvényi 

módositó javaslathoz. A pótszakaszt azon 

ban a többség nem fogadta el, Voicu Nitesc 

földmüvelésügyi miniszter Popov lupisti 

képviselő minapi, a máramarosi kisajátitá 

sok panamáival kapcsolatos beszédére vála 
szolva bejelenti, hogy a kisajátitási akták 
immáron Popov rendelkezésére állanak, ki 

vévén azokat az iratokat, amelyek a mára 

marosszigtei törvényszéknél fekszenek. Dr 

Ilie Lazar máramarosi kormányképviselő, : 

kit Popob ismeretesen a visszaélésekben val 

részességgel vádolt meg s aki a képviselőhá 

tegnapi ülésén adatszerüen bizonyitotta az 

hogy semmiféle gyanus ügyben nem volt sze 

repe, Popovot felszólitotta arra, hogy a k3 

mara szónoki emelvényéről tegyen nyilatkó 

zatot s ismerje be, hogy a Lazar Illés elle 
felhozott vádak alaptalanok. 

Egészen jelentéktelen felszólalások után 

2 képviselőház 142 szapazattal 37 ellenéb
e 

megszavazza Mironescu belügyminiszte 

törvényjavaslatát a Márzescu-féle törvén 

módositásáról. 

A Ház elnöke ezután megemliti, hogy L 
pu tegnapi beszédében azt állitotta, hós 
egy tiszt 1500 lej ellenében pállalkozott egl! 

letartóztatott vasuti mühelymunkás szabal 
lábra helyeztetésére. A bukaresti másodi 
hadtesttől most átirat érkezett, amelyben 2 
ra kérik Luput, hogy nevezze meg a 82 
banforgó tisztet. 

Lupu: Én nem állitottam azt, hogy az ' 
litett személyiség aktiv tiszt lenne. Egy 
talékos tisztről volt szó, aki az 1500 lejt üé! 
pédi minőségében kérte. Tekintettel azonba 

az ügyre, amelynek elintézésére vállalko2 

munkálkodását igy is tisztességtelennek 11 

tem. 

Dragici kormánypárti képviselő beszél, 
után és visszautasitja Doiceanu lupista ! 
viselőnek Bartolomeu orthodox püspő 
régebben felhozott vádjait. 

Goiceanu: Felkérem Radulescu 
kéiselő urat, aki ismeri a sz 

Mehedi! 

ügyet, mondja el, mi a lakósság 
vélemé! 

a püspökség müködésével kapcsolatban. 

Radulescu-Mehedinti: A lakósság elégede 

len a püspökség müködésével 

hozzá. Az ülés foly
ik. 



1933. március 11. 

u 
k 

ké Prága, március 10 

1k A csebh kormány meglepetésszerüen 
ra lyan intézkedéseket léptetett életbe, ame 
teyek 2 gazdasági köröket kellemetlenül 
at epték, meg s amelyek nagyon megnehezi- 
. ik a Németország és Csehszlovákia kö- 

jötti kereskedelmi összeköttetések hasz- 
30 meitását. 

kiadott ültó. rendelkezés 
beszüntet N émetországban minden ter- 

T 

á 
le- 
V1- 

ör. 

Székelyudvarhely, március 10. 

Ami a a körülményeket illeti: az utcát, a köz- 
éleményt, az általános hangulatot, megálla- 
itható, hogy nagy konkurrencia volt az a 
németországi választás. Minden 
jlszivott. Minden maradék ideget igénybe 
ett. Hogyne: micsoda méretek tömegben és 
lsznóságban! Feltéve ha voltak, illetve ha 
mnak lehet nevezni. Mert attól függ ugye, 
jogy honnan nézi az ember a dolgokat: jobb- 
ről-e, balról-e, alulról fölfelé, vagy föntről le, 
evett-e aznap a választó, vagy holnap is csak 
-választ. 

u ÚUr 1933-ik esztendejének március 7-én nem 
akét polgármester-jelölt közt választottak a 
polgárok, hanem a csendes téboly, vagy a 
kndes elmulás közt. Ez nem üres fecsegés, 
vagy felelőtlen „szines". E sorok irója öt perc- 
cel a választás - az üdvarhelyi választás - 
kezdete előtt beszélt egy ugynevezett - és 
sajnos, hangsulyozni kell: ez nem guny - be- 
sületben megőszült iparosmesterrel. A mes- 
ler, mikor szóbajött a válasziás, a németor- 
vági választások után két nappal és az ud- 

a ezt mondta: - Tőlem választhatnak. Én 
sak azt tudom, hogy harminc éve dolgozom, 
mint egy állat és most nem merek hazamenni, 
mert nincs mit enni adjak a családomnak. Ugy 
átszik, mégsem az a legfontosabb, hogy ki, 
agy kik ülnek Berlinben, vagy Kispocsék- 
hirgözdön azokban a bizonyos székekben, 
hanem, hogy az ilyen veteránok, este, a jó, 
magasztos és megnyugtató munka után ott- 
hon leüljenek és válasszanak - mit mondjak 
- a sajtos makkaroni, vagy a savanyu to- 
lány közt. Hiszen egy negyedkiló hus ára 
anyi, mint egy skatulya gyufáé. És az ud- 
varhelyi polgár mégis csak a sajtos téboly és 
1savanyu elmulás közt válasz.hat. 

néha, ha akar, ha nem, - polgármes- 
ert, ; 

Ezeket igy kapásból és felületesen 
lellett emliteni, a - németországi választás- 
ul kapcsolatban, ami persze nem jelenti azt, 

Berint, jog, öntudat, faji kötelesség stb. stb., 
tak - gyomor. Nem. De mégis furcsa, hogy 
noknak az uraknak, akiknek a politika e 
mes szenvedély, elhivatottság, vagy kenyér, 
Mm jut eszükbe, hogy ha igy megy tovább 
nemsokára nem lesz más, csak két lista, 

tán agy négy lista, vagy tiz lista és a választók 

az- ember az utolsó falat lenyelése utáni 
uszadik mapon kerül. 

sok nélkül 
A székelyudvarhelyi 
* folyt le: 
A választás március ?-én délután 5 órakor 

kezdődött. Ettől a pillanattól kezdve a vá- 
asztás befejeztéig, a városháza előtt, hol az 
aktus folyt, ott állott a prefektus „1. Odh." 
Mzésü autója. És e jelben folydogált az 

us, 
Két lista küzdött: A magyar párt és a vá- 
román-blokk közös listája és a Réti-féle 

választás különben 

e előcsatározások során a Réti-párt a ma- 
upárti lista két jogszerinti tanácsosának, 
el tantestület és a kereskedők képvise! őinek 
Melölése ellen kontesztált. Ezt a felebbezés 
viziós bizottság bár elutasitotta, a otárot 
ról hivatalos értesités nem érkezett. A ró- 

érdeklődést 

Megállapitható, hogy Székelyudvarhelyen 

arhelyi választás előtt öt perccel, szóról-szó- 

meg 

logy most már nincs küzdelem, önfenntartás 

vázmilliói - abban az állapotban, melybe 

Ha ugyan addig kibirja kenyér és válasz- 

Az t. Odh. inkább az utóbbinak volt 

ui szálloda és kávéház 
Temesváron 

elles berendezéssel azonnalra 

bérbe adó 
Továbbiakat a tulaidonosnál. 1 

Ir ranszlermoratórium Csehország 
és Németország között 

A cseh tartozásokat a cseh jegybanknál zárolták 

. 

mészetü álutalást. 
Tilos a most érkező német áruk ellenér- 
tékének átutalása is. A német hitelezők 
csehországi követeléseit ezentul 
a cseh adósok cseh koronábval fizetik 
le zárolt számlákra a cseh Nemzet 
Banknál, illetove azok fiókjainál. Életbe- 

tehát a transzfermoratórium rend- 
szere. 
A rendelet a mai napon már életbe is 

lépett. 

olgármestert 
„választott" Székelyudvarhely 
A döntés a miniszter kezében van: az eredmény nem lehet kétséges 

mai katholikus felekezet tanácstagjával, Hé; jja 
Alberttel is baj történt, őt ugyanis időköz- 
ben a megye egyik félreeső falujába kine- 
vezték plebánosnak s igy a későn, csak már- 
cius 6-án kibocsátott meghivót neki már nem 
lehetett kézbesiteni. Sajnálatosan közrejátszott 
az is, hogy a magyarpárti lista polgármes- 
kandett dr. Sebesi Ákos sulyos betegen fe- 
üdt. 
A nevezett tanácsosok helyett azonban 

meghivták Ugron Ákost, a mezőgazdasági 
kamara interimár elnökét és Doctor Romulus 
hbéjjasfalvi görögkeleti lelkészt. Az előbbit 
jogtalanul, mert a törvény csak a oálasz- 
tott elnök részére. biztosit tagságot, az utób- 
bit azon a cimen, hogy a román nemzeti 
egyházat is megilleti egy hely, ellenére an- 
nak, hogy a városi tanácsnak csak városi 
polgár lehet a tagja. 

gy. Laslo Julius görög katholikns 
esperes nyitotta meg, ki szavazás alá bocsá- 
totta a kereskedők és a tantestület jogsze- 
rinti tagjainak validálását, ezt azonban nem 
fogadták el. Ugyszintén nem fogadta el a 
Héjja Albert helyett választott Pál István 
prelátus megjelenését sem, ellenben validál- 

A 
a1 

3. oldal 

ilmmestermüvet. 

ennyi énekes posány da okat 

ták az Ugron és a Doctor tanácstagságát, 
bár ezt a magyar párt megfelebbezte és a 
kijelöltetésüktől számitott törvényes 10 na- 
pos kifüggesztési idő sem telt le. 

Ilyen körülmények között esett meg aztán 
a választás, mely végül is nem hozott döntő 
eredményt. 
Sem dr. Sebesi Akos, sem Réti Imre nem 

Két évi megfeszitett munka után végre elkészült ez a Hilm, amely minden embert érdekelni 
fog és s smely mindenkinek feleithetetlen elményt nyult 

A világ leénagyobb és lesmonumentálisabb filmcsodája. 
Cecil 8. da Melle, a világhirű rendezőnek rendelkezésére bocsátottak két és félmitlió dol- 
tárt, hogy ezzel a fantasztikus összegéel mejalkossa „A kereszt jegyében' 

lész velünk?! 

jetuélbem 
- A hollywoodi Paramount studtók 

cimü monumentális 

Holywood még nen alkotott ilyen hatalmasat Több mint 1 0000 mlmszi- 
nészt és statsztát haszna t fel Cecit B. de Mille ebben a iimoen Étrdekes zenepárbai játszó- 
dik le ebben a ti mboen: 50 tasból álló kórus énekel egyázt eneketet - egyidetüles ugyan- 

ad elő. Ez a hatalmas mestermű nem tévesztendő össze 
egyetlen hasonló tárgyu és rendezesű filmme! sem A premier - amay iránt órtási érdeklődés 

mu atkozik városszerte - lesközelebb lesz az Astra: Mozgóban. 

kapta meg a kivánt többséget. 
Igy a végső szó a miniszteré. 
És nem kétséges, hogy a polgármesterség 

a Rétié. 
A magyar párt természetesen a szabály- 

talan tanácsalakulást megfelebbezte. 
A polgárság pedig azt kérdi: Jó, jó, de mi 

Aradás, árviz 

Praut, 
Dicsőszenfmárton balpartja 
viz alatt, a Marosvásárhely 
környéki községeket árviz 
tenyegeti 

Bukarest, március 10 
Az utóbbi napok alatt bekövetkezet 

fokozottabb olvadás miatt az ország több 
részében fellépett a tavaszi áradás. Az 
ország fővárosába beérkezett jelentések 
szerint a Regátban különösen a Barlaa 
folyó árad Deszedelmesen. A vizállás 
Barlad városánál 12 méter, ami szokatla- 
nul magas ennél a folyónál s a további 
növekedés már árvizkatasztrófát hoz a 
folyó völgyében meghuzódó falvakra. - 
Barlad egyik külvárosa már viz alá ke- 
rült. 
Bukovinában a Prut vize dagadt meg 

aggasztóan. A vasuti töltéseket az áradas 
több helyen kimosta. Meggyöngült a Gr- 
gore Ghica Voda és Barbesti között levő 
pasuti hid is. Az áruforgalom teljesen 
megszünt, aszemélyforgalmat pedig át- 
szállással bonyolitják le. 
Máramarosban több hidat ragadott 

magával az ár. A vasuti közlekedésben 
nagy zavarok vannak. , 
Erdélyben a Maros és a Kisküküllő 
hagyta el a medrét és fenyeget árvizve- 
szedelemmel. 
Sármás, Galocás, Maroshéviz és Ratos- 
nya környékén a mezők oiz alá kerüt- 

tek, sőt néhol a községekbe is benyo- 
mult az áradat. 
......... 

- Ideges embereknek és lelkibetegek- 

nek az enyhe természetes „Ferenc Jo- 

zsef' keserüviz rendes bélmüködést, jó 

emésztést és elegendő étvágyérzetet te- 

remt. Világhirü idegorvosok véleménye 

alapján a Ferenc József viz használata 

az agy és a gerincvelő megbetegedéseinél 

is kiválóan ajánlható. A Ferenc Józse) 

keserüviz gyógyszertárakban, drogériák- 

ban és füszerüz etekben kapható. 
--- 

a Maros, 

már kiö 
a Nyárád és 

í 

. 

Maroshéviz és Galocás között csak átszál- 
lással lehet lebonyolitani a forgalmat. 

Kiöntött a Maros egyik kisebb mellék- 
folyója, a Nyárád is. t különösen 
a Marosovásárhely közelében fekvő köz 
ségeket fenyegeti neszedelem. 

Bécs, március 10 
Ma délelőtt az osztrák fővárosban olyan 

hirek terjedtek el, hogy 
a szociáldemokraták puccsal akarják 
kezük közé keriteni az államhatalmat. 

Németországból nagy tömegben szöktek 
át szocialista és kommunista menekültek 
Ausztriába, akik most lázas tevékenysé- 
get fejtenek ki és 

eltalános széréjtra izantnál. 

Meghalt Vajda Lészló 
Elmrendező 

Budapest, március 10 

Szinház 

aki mint 

és Ber- 

csütörtö- 

Vajda László iró, a Magyar 

nak 12 éven át volt igazgatója, 

filmiró és rendező Amerikában 

linben jelentős sikereket ért el, 

kön a Zsidókórházban 56 éves korában 
meghalt. 

mert itt a patak erősen megszaporodott 
vize szétterül az egész völgybe. 
A Kisküküllő, Solymos, Korondszentmár- 

ton és Dicsőszentmárton mellett lépett ki 
a medréből. 
Dicsőszentmártonnak a bal partra eső 
része már oiz alá került, 

Az osztrák kormány 
szociáldemokrala puccstól iél 

Seitzot menesztik és helyébe kormánybiztost neveznek kl! 
Az osztrák kormány megtette az összes 
óvintézkedéseket és riadóké észültségbe ! he- 
lyezte a bécsi, valamint a béc skörnyék 
helyőrségeket, elszánva atra, hogy az 
esetleges puccsot a legkiméletienebb fegy 
verekkel nyomja el. 
Hir szerint Seitz béési főpolgármestert 

szabadságolják és helyébe kormánybiztosi 
neveznek ki. Egész Ausztriában nagy az 
izgalom. 

AGYEPMEKI 
ERVE 
fejlődését táplálását a legjobban az- 
által segitjük elő, ha a reggeli és 

uzsonatejhez 2-3 kávéskanaál OVO- 

MALTINE:t adunk. 
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Bethlen gról 
berlini előadása 

Berlin, március 10. 

Bethlen István volt magyar miniszterelnök 

szerdán tartotta meg régebben bejelentett elő- 

adását Berlinben. 

A Kaiserhof-szálló nagy előadó terme egé- 

szen megtelt berlini érdeklődőkkel, akik termé- 

szetesen inkább az előkelőségek és politikusok 

közül kerültek ki. Bethlen előadásának a ci- 

me ez volt: „Magyarország az uj Európában. 

Az előadást, amely este fél kilenc órakor 

kezdődött és másfél óráig tartott, több izben 

viharos tetszésnyilvánitások szakitották meg. 

Jelentéseink nem szólnak arról, hogy a volt 

magyar miniszterelnök közelebbről miket mon- 

dott előadása során. 
. . * . 

Kilencedik napja nem 
e 

eszik, mert a logházban 
[ 

rossz a bánásmód (?) 
Nagyoárad, március 10. 

Radu Florián biharmegyei földműveslegényt 

politikai ügyekből kifolyólag öt esztendei 

börtönre itélték. Az ügyészségi fogházból si- 

került levelet kicsempésznie, amelyben azt ir- 
ta, hogy szörnyü helyzetben sinylődik. Radu 
különben iskolázott, értelmes ember. 

A fogházigazgató ezzel kapcsolatban kije- 
lentette, nem igaz, hogy Radu olyan rossz 

helyzetben volna. Különben pedig a levélcsem- 
pészésért megfelelő büntetésben részesült. 
Radu állitólag már kilencedik napja éhség- 

sztrájkban van, hogy ezzel tüntessen a bor- 
zasztóan sulyos itélet ellen. Ha tovább kitart 
az éhségsztrájk mellett, hir szerint elszállitják 
Vacarestibe. 

Mi történt Papnéval, 
a nagyváradi városháza 

tisztviselőnőjével? 
* Nagyoárad, március 10. 

Megirtuk már, hogy Papné Sziloási Erzsé- 
bet nagyváradi városi tisztviselőnő ellen a tör- 
vényszék letartóztatási végzést adott ki, mert 
a tisztviselőnő bünpörének tárgyalására több- 
göri idézés után sem jelent meg. Pappné, akit 
tudvalevőleg csalással vádolnak, nemrég meg- 
szökött Nagyváradról, de elfogták és vissza- 
hozták. 

Az ügyben most érdekes fordulat állott be. 
A tisztviselőnő ügyvédje utján feljelentést teltt 
a táblai főügyészségnél. A feljelentés szerint, 
amelyhez Papné a törvényszéki orvosszakértő 
iátleletét is hozzácsatolta, a tisztviselőnőt őri- 
zetbevétele után olyan sulyosan összeperték, 
hogy több napon tul gyógyuló sérüléseket 
szenpedett. 

A Pojána erdejében 
rátaláltak egy brassói 

cipész holttestére 

Brassó, március 10. 

Beszámoltunk nemrégiben arról, hogy 
Nagy Sándor brassói cipészmester, álli- 
tólag anyagi zavarai miatt, eltünt lakásá- 
ról. A nyomaveszett iparost a rendőrség 
eltünése óta kutatta, anélkül, hogy nyo- 
mára bukkant volna s az eltünt férfi sem 
adott életjelt magáról. Családja már azt 
sem tudta, mit gondoljon, amikor szerdán 
pégre fény vetődött a rejtélyes eltünés- 
re. 

Nagy Sándort megtalálták - de már 
csak holtan. : 

A fán függő felakasztott holttestet, a 
melyet heteken keresztül vert az eső és 
a hó, egy bolgárszegi román lakos fedez- 
te fel, aki a Pojána egyik félreeső és nép- 
telenebb részében járkált. Az ember 

azonnal jelentette az csetet a rendőrségen, 
amely hazaszállitotta az öngyilkos ci- 
pészmester holttestét. 
A szerencsétlen iparos íragédiája bras- 

sói ismerősei körében általános részvétet 
váltott ki. 

J apánban filos Marx 
könyveit terjeszteni 

Tokió, március 10. 

Ebben a hónapban ünneplik tudvale- 
vőleg világszerte a nemzetközi munkás- 
mozgalom vezére, Marx Károly halálá. 
nak ötvenedik évfordulóját. A japán bel- 
ugyminisztérium ezzel kapcsolatban ren- 
deletet bocsátott ki, amely eltilt minden- 
fajta ünneplést, Marx személyével feg- 
lalkozó könyvek, vagy röpiratok kiadá- 
sát, ugyszintén Marx képének terjeszté- 
sét. 

MacDonald, 

Páris, március 10 

MacDonald angol miniszterelnök Sir Si- 
mon angol külügyminiszter társaságában 
Párisba érkezett. Csütörtökön este az an- 
gol államférfiak Daladier-vel tanácskoz- 
nak. A tanácskozásokat folytatják pénte- 
ken is, mert csak szombalon utaznak to- 
vább Genfbe, a leszerelési konferenciára. 

A nemzetközi diplomácia nagy érdek- 
lődéssel tekint a péreiel tanácskozások elé. 
A francia kormányhoz közelálló Repub- 
ligue szerint ango -francia megegyezés 
készül a leszerelési konferenciára. A meg- 
egyezés állitólag arra vonatkoznék, hogy 
a két állam kiküldöttei 

közösen lépnek fel, amennyiben Né- 
anm 

Lajstromozhatja-e a Népszövetség 
a kisántánt-szerződést 

A Népszövetség tagállamai csak olyan szerződést köthetnek, 
amelynek nincs titkos katonai záradéka 

London, március 10 
Az angol alsóházban érdekes interpel- 

láció hangzott el az ujabban alakult kis- 
antant-államszövetséggel kapcsolatban. 
Lervelin János ellenzéki képviselő inté- 
zett kérdést Sir Simon külügyminiszter- 
hez, hogy vajjon az uj kisantant-szerző- 
dést lajstromozták-e már a Népszövetség 
főtitlkárságánál, ahogyan azt a népszö- 
vetségi alapokmány 18. szakasza előirja. 
A leltett kérdés azért volt jelentőségtel- 
jes, 

mert a Népszöbetségnek nem 
lajstromoztatnia titkos katonai záradé- 
kokkal ellátotlt szerződéseket, 

viszont minden szerződést nyilván kell 
tartania, ami a tagállamok között létre- 
ön. 
Jo Simon angol külügyminiszter a 
kérdésre azt a választ adta, hogy az angol 
diplomácia és az angol külügyminiszte- 
rium tudomása szerint a kisantant álla- 
mok uj szerződésének népszövetségi laj- 
stromozása még nem történt meg. 

Hegediüs János 
debreczeni kereskedőt saját 

Az asszony megköltözite önmagát, 609y a 
„rablógyilkosság" meséjéit előitesse 

Debrecen, március 10 
Néhány nappal ezelőtt Debrecenben 

megdöbbentő rablógyilkosság történt. A 
B. L. is közölt jelentéseket, hogy isme- 
retlen tettesek éjszaka behatoltak Hege- 
düs János jömódt kereskedő lakásába, a 
kereskedő feleségét megrohanták és meg 
kötözték, a férfit leütötték s aztán kifosz- 
tották a házat. 
A vakmerő gyilkosságra csak másnap 

jöttek rá, amikor az ismerősök behatol- 
tak a feldult lakásba s megtalálták az 
eszméletlenül fekvő, 
szonyt. 
A vizsgálat természetesen nyomban 

megindult. Az asszony, aki csakhamar 
magához tért, eléggé pontos felvilágosi- 
tást tudott adni a támadókról. A rendőr- 

nyomuk veszett. 

összekötözött asz- 

ség el is indult a kapott nyomokon, de 
semmi eredményt sem tudott felmutatni. 
A tetteseknek, illetve azoknak a tettesek- 
nek, akikről az asszony beszélt, teljesen 

Most aztán, négy nappal az eset után, 
váratlan és szenzációs fordulat hozta iz- 
galomba Debrecen lakosságát. 
A rendőrség hirtelen letartóztatta ma- 
gát az asszonyt. 

Amint kiderült, egyre több gyanuok szól 
amellett, hogy 
az asszony maga gyilkolta le a férjét 

s aztán az egész rablógyilkossági mesét 
maga találta ki, hogy a gyanut elterelje 
magáról. Önmagának tömte be a száját 
s aztán önmagát kötözte össze, hogy a 
rablótámadast elhihetővé tegye. 

Eredmény: 33 és fél esztendő 
........................................ 

Itélet a kolozsvári fekete- 
szesz nerben 

Az 54 vádlott közül a biróság 38 vádlomal elitélt 

Kolozsovár, március 10. 

A hirhedt kolozsvári feketeszesz-per- 
ben a biróság szerdán délben végre ki- 
hirdette az itéletet. 
száma magyarázta meg azt, hogy az ité- 
lethirdetés idejére az érdeklődők zsulo- 
lásig megtöltötték a tárgyalótermet. Több 
mint háromszáz ember ovonult fel, hogy 
jelen legyen a biróság döntésének felol- 
vasásán. Sokan nem is fértek be a tár- 
gyalóterembe, a törvényszéki épület fo- 
lyosóin, sőt az épület előtt tárgyalták 
izgatottan az esélyeket. 

A biróság tagjai 11 óra után vonultak 
be a terembe. A kezdés formaságai miatt 
az itélet kihirdetése fél 12 órakor kezdő- 
dött meg és egészen negyed kettőig tar- 
tott. Az itélet maga a lefolyt tárgyalások 
hangulata után me 'lepően sulyos volt. 

A vádlottak nagy 

Az 54 obádlott közül a biróság har- 
mincnyolcat marasztalt el, 

akik között összesen 33 és fél esztendét 
osztott ki. Sulyosabb itéletet kaptak: 
Farkas Lajos szászfenesi szeszgyáros 2 
év, Salamon Mór 2 év, Gáspár István 
vendéglős és szeszraktáros 2 év, Wein- 
stein Gyula szállitó 2 év, Rotschild Sán- 
dor szeszgyáros 2 év, Strohl Mór szesz- 
gyári tisztviselő másfél év, Boer Ander 

állami tisztviselő másfél év, Farkas Sa- 
mu szeszgyári igazgató 1 év, Salamon 
Lajos 1 év, Rosenroasser Lajos részvényes 
1 év, Salamon Vilmos 1 év. A többi el- 
itélt vádlott 1i-6 hónapi fogházbüntetés- 
ben részesült. 

A biróság egyedül Salamon Mór bün- 
tetésénél számitott be 4 és félhónapi vizs- 

Sir Simon és Dalami 
két napiy tanácskoznak Párisba 

Froni a leszerelési konlerencián Németország ellen 

nak. A jegyzék szerint Japán 

szabad 

akiről annakidején sokat beszéltek azza 

széllyel nem jár. 

szakértőt hallgatta meg ezután a járásb 

1933. március 11, 

metország erőszakos fellépése miatt , 
nyértörésre kerülne a sor. : 
ltt emlitjük meg, hogy a genfi jap 

delegáció jegyzéket nyujtott át a leszem 
lési konferencia elnökének, enderse, 

tová 
is részt óbajt venni a leszerelési láhba 
munkájában, de ragaszkodik a szaba, 
fegyverkezés elvéhez. 

gálati fogházat, mert csak ő tudta igazol 
ni egyedül, hogy valóban ült a kolozsog 
ri ügyészség fogházában, ahol foglalko, 
tatták is a fogház mühelyeiben. A védi 
felmentésért, az ügyész pedig a büntet 
sek sulyosbitásáért felebbeztek. 
Az itélet kihirdetése után Colfe, 

ügyész inditványozta, hogy a két évm, 
elitélt vádlottakat azonnal helyezzék 
tartóztatásba, mert szökésüktől tartan 
lehet. A védelem erősen kikelt az ügyé 
inditvány ellen. A biróság hosszasabb (4 
nácskozás után Colfescu inditványát el 
vetette. 

Csodadoktor, aki só. 
savat lecskendezavérb 

Budapest, március 10, 
Bordy Dezső dr. büntetőjárásbiró ke 

den tárgyalta a sulyos testiséstés és ku 
ruzslással vádolt Kunczi János ügyé 

kapcsolatban, hogy' a betegek egész tö 
mege keresi fel őt lakásán, akiket injek 
ciókkal gyógyit. A 70 éves, Kossuth-sza 
kállas ferencvárosi öreg urat egész töme 
ember kisérte a tárgyalásra, a megídézet 
8é rtetteken és tanukon kivül természeli 
sen a kiváncsiak is. ' 
Kunczi tagadta a bünösségét és véd 

kezésében azt hozta elő, hogy ő neni ár 
talmas szert fecskendezett betegei vé 
rébe, hanem egy általa feltalált gyóg 
szert, amelynek titkát azonban nem akai 
ja elárulni. 
- A betegeket - mondotta - keresz 

tény szeretetből gyógyitja csupán és ho 
noráriumot sohasem fogad el. Igaz ngyar 
hogy az injekciók nyomán bizonyos he 
gesedés támadt a betegek karján, 
azonban jelentéktelen és semmiféle ve 

- Kérem - mondotta nagy páthos 
szal - az egzakt orvosi tudomány elri! 
tlasztotta felfedezni a pérség nagy jele 
tőségét, már pedig jó vér nélkül aincse 
egészség. Az én szerem éppen azt célo1 
za, hogy az emberek vérét meg kell tis 
titani. 
Sorban vonulnak fel ezután a sértet 

ként megidézettek és a tanuk, akik ki 
zül igen sok adventista pan. Érdek! 
hogy a legtöbben kijelentik, hogy sem 
miféle panaszuk nincsen, nekik oalába 
használt az injekció és nem is kérik 
vádlott megbüntetését. Amikor az adven 
tisták megesketésére kerül a cor, kijelet 
tik, hogy vallásuk tiltja ezt és ezért csa 
fogadalmat tesznek. 
Ötvös József dr. törvényszéki or" 

ró. A szakértői vélemény szerini a vál 

sósapat fecskendezett be betegeinek 
ez marta ki aztán az injekció hely 

Az öreg Kunczi erre nagyhevesen lekal 
ja kabátját, felgyüri karján az ingét 
karját mutogatja: 

- Itt is megvannak kérem az injeke 
nyomai, ez azonban semmit sem jélc! 
ebből semmi baj nem lehet. Szerintt 
nemcsak a kimondottan beteg embern 
hanom ; 

még az egészségesnek is jó, ha idó 
ként felfrissiti a pérét, mert 02 
egészség és az élet. 

A tanukihallgatások befejezése és, 
perbeszédek elhangzása után, a járás 
végül is felmentette a pádlottat, m 
nem találta bebizonyitottnak, bo8) 
vádbeli büncselekményt elkövette x0l! 
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A közalkalmazottak 
Bukarestben nagygyülést 
artanak 

Bukarest, március 10. 

A közalkalmazottak országos egyesiüle- 
jek vezetősége ma ülést tartott, ame- 

lyén elhatározta, hogy a köztisztviselők 
jstatutumápal és a fizetéscsökkentések- 
/ kaposolatban rendkivüli nagygyülést 

je egybe. 
nagygyülést Bukarestben március 

én, vasárnap tartják meg. 

A miniszter magáévá 
felte Hegedüs Nándor 
tőrvényjavaslatát 

Bukarest, március 10. 

Megirtuk már, hogy Hegedüs Nándor 
magyarpárti képviselő törvényjavaslatot 
erjesztett be a képviselőházban a falusi 
is városi tanácsok feloszlatásával kapcso- 
atban. Ma Mironescu belügyminiszter 
magához kérette Hegedüst, akivel a tőr- 
énytervezetet hosszasan megvitatta, 
majd bejelentette, hogy 

a javaslatot magáévá teszi és még a 
jelen ülésszak folyamán megszabaz- 

tatja. 

A belügyminiszternek ez az clhatáro- 
tása igen nagyjelentőségü, mivel több er- 
jelyi város tanácsát éppen most akarta a 
tormány feloszlattatni, közöttük a nagy- 
áradi tanácsot is. 

Oroszország is 
betiltotta a jazzt 

Moszkoa, március 10. 

Rendkivül érdekes kormányrendelkezés hi- 
e érkezik Moszkvából. A szovjethatóságok, 
elentésünk szerint, eltiltották az összes nyil- 

uiták a modern táncok közül a foxtrott tán- 
olását. 
Ez utóbbi tilalom indokolása szerint a fox- 
mttról Gorkij Maxim is azt irta, hogy az 
1,28irosok tánca". 

Betörtek 
a pénzügyminisztériumban 

Bukarest, március 10. 

Csütörtökön reggel a pénzügyminiszté- 
mm tisztviselői, amikor bementek hiva- 
ulukba, nagy meglepetéssel vették észre, 

bgy az előző éjszaka folyamán betőrők 
irtak a pénzügyminisztérium helyiségé- 
en. : 

A betörők álkulecsal felnyitották a 
brgzalmi adók osztályán elhelyezett 
Nertheim-kasszát és abból 142 ezer lejt 
vittek el. 

A rendőrség nagy eréllyel folytatja a 
lyomozást a vakmerő tettesek után. 

Mirto a grivifauti 
mühelyben járt 

Bukarest, március 10. 
Mirto közlekedésügyi miniszter ma 

Wglátogatta a CFR-nek a Grivifa-uton 
tő műhelyeit. 

miniszter 3 óra hosszat tartózkodott 
mühelyekben és külön-külön megkér- 
lzte óha jaikról az összes munkáscso- 
Wfokat, majd az igazgatósággal folyta- 
ít beható tárgyalásokat. 

Az osztálysorsjáték 
mai huzása 

Bukarest, március 10. 

Az osztálysorsjáték mai huzásán a követke- 
zámok nyertek: 

ezer lejt: 25.678. 
ezer lejt: 32.831 és 28.708. 

0 ezer lejt: 23.370. 
éezer lejt: 20.162. 
3 ezer lejt: 30.734. 
éezer lejt: 16.176, 53.427, 55.831, 61.801, 
t1, 23.448. 

ános helyeken a jazz-muzsikát és megtil- 

Bukarest, március 10 
Lapunknak a képviselőházi ülésről szó- ló cikkében megirtuk azt, hogy a több- ség megszavazta Mironescu miniszternek 

a Márzescu-törvényt drákóian módositó 
avaslatát. Ez a törvény, amellyel szem- en a szociáldemokrata és magyar pár- 

A Hitler-uralom rálekszik 

jor tartonmányi gyülés szétkergetésére 
olitikai körökben nagy az izgalom. 

A ünca 

Bukarest, március 10. 
A romániai közgazdasági életnek ujabb 

kinos szenzációja van. A Banca Moldoba 
amely ismeretesen az ország legnagyobb 
pénzintézetei közé tartozik, fizetési zapa- 
rok közé került. 
A pánikot a bank vezérigazgatójának, 

Diener- 
mann a mult héten ! 
péntek délután hirtelen meghali. 

remagyarázták és megrohanták az pén2- 
intézetet, amely tegnapig pontosan telje- 

Dienermannak a halála okozta. r 
Bécsbe utazott, ahol 

A bank üzletfelei ezt a hirtelen halált fét 

sitelte kötelezettségeit. 

Bécs, március 10 
A barna és vörösingesek ellen végre- 

hajtott kormánypuccs egyre jobban ki- 
élezte a helyzetet. Politikai körökben iz- 
gatottan tárgyalják, hogy 
a szönbétségi kormány kiadta már az 
utasitást az állomásfőnökségeknek arra, 
hogy a katonai behipóparancsok fel- 

mutatói ingyen utazhatlnak az egész 

Berlin, március 10. 
Lapunk más helyén jelentettük azt az in- 

cidenst, amely a berlini tőzsde előtt játszódott 
le. Lapzártakor érkezett ujabb jelentésünk 
szerint 
délután két órakor elrendelték a tőzsde elől 
a rohámosztagokat. 

A német 

osztagoknak 

Berlin, március 10. 
A Hitler-kormány rémuralmi hadjára- 

ta tovább fejlődik. A terrorintézkedések 
elsősorban természetszerüleg a baloldal 
ellen irányulnak, amely ellen a kampás- 
keresztes kormány a szociáldemokraták 
és a kommunisták választási skerci után 
kettőzött eréllyel lép fel. Igy többek kö- 
zött Göring, Poroszország belügyi kor- 
mánybiztosa tegnap elrendelte baxv 

A berlini tőzsdéről 
a nemzeli szocialisták 

5. oldal mza ze 

Megszünikazosírom 
mert életbe lén a Márzescu-Mironescu törvény 

A módosito 1örbvbény szigorubb, mini az osiromállapo 

ton kivül csak Lupuék vették fel teljes 
erővel a küzdelmet, bukaresti jelentések 
szerint nagy sulyu fordulatokat fog maga 
után vonni. 
A kormány a törvény kihirdetése után 

megszünteti az ostromállapotot. Ez a meg- 
szüntetés természetesen nem jelenti azt, 

hogy a közszabadságok érvényesülni fog- 
nak, hiszen az uj Márzescu-Mironescu-töor- 
vény paragrafusaioal sokkal erőteljeseb- 
ben lehet elfojtani miden megmozdulást, 
mint ahogyan az az ostromállapot segit- 
ségépel lehetséges oolt. 

Bajorország kormánybiztost kapott 
a délnémet függetlenségre 

München, március 10. 
Egész Németország térületén hatalmas feltünést keltett az a hir, hogy Held miniszterelnök Epp tábornokot Bajorország főállambiztosápá nepezte ki. 

A kinevezés Kétségtelen bizonyitéka annak, hogy a birodalmi kormány a ba- 
és a bajor kormány menesztésére gondol. 

................ 

Moldovát 
megrohanták a betétesek 

A pénzintézet 3000 lejen felül csak a betétes nagygyülés 
engede mével iizet 

Tegnap este a bank igazgatótanácsa 
ülést tartott, és kimondotta, hogy 3 ezer 
lejig bezárólag az összes követeléseket, 
beleértve a betéteket is, pontosan teljesi- 
ti. A 3 ezer lejen felüli követelések ki- 
egyenlitésére ponatkozólag összehipja a 
belétesek nagygyülését. 
A Banca Moldova-nak ez az elhatáro- 

zása a bukarcsti piacon a legnagyobb 
szenzáció erejével hatott, annál is in.- 
kább, mivel a rendkivül kiterjedt üzlet 
kapcsolatokkal rendelkező pénzintézet 
zavarai sok irányban éreztethetik még 
hatásaikat 
i 

Auszíria meozsósi 
Kailonai erejét bármely oldalról jövő moz- 

galom ellen felvonultaja 

ország területén. 
Ez a rendelkezés arra mutat, hogy 
a kormány elszánta magát a csapatok 
mozgósitására is a bármilyen oldalról 
keletkező mozgalom elfojtása érdeke- 
ben. 
Bécsben és vidékén a nemzeti szocialis- 

ták és szociáldemokraták egyaránt izga- 
tott hangulatban vannak. 
-................ 

kivonultak 

Ezek helyébe egy rendőrökkel megterhelt 
teherautó vonult ki és vett állást. 
A tőzsde elnöksége délután ülést tartott, 

amelyen tudomásul pette a történteket, meg- 
jegyzéseket azonban nem füzött a dologhoz. 
Egyébként ugy hiszik, hogy a tőzsdeincidens 
ezzel be is fejeződött. 

kormány 
a Liebknecht-házat a roham- 

ajándékozta 
A Rajna mentén terrorizálják a zsidó üzlettulajdonosokat 

a kommunisták bülomtéri fellegvárát, 
a Liebknecht-házat, amelyet a rendőr- 
ség ismeretesen már a mult hét elején 
megszállott, bocsássák a nácik berlhni 
rohamosztagainak rendelkezésére. 
Az épületet szerdán adták át ugyne- 

vezett ünnepélyes külsőségek között a 
náciknak, akiknek nevében gróf Helldorf, 
a berlini nácik rohamfőparancsnoka tar- 
tott namyv heszádat A aráf tahhak kzzöli 

a következőket mondotta: 
- Mától kezdve minden meggyilkolt 

rohamosztagosért háron kommunista 
pusztuljon ell! 
Az épület ablakaiból hatalmas fekete- 

fehér-piros és horogkeresztes lobogókat 
bocsátottak alá. A szinjátékot a berlini 
nácik ezres tömegben nézték végig és kü- 
lönösen a grófnak a bekövetkezendő po- 
litikai gylkosságra vonatkozó jóslata ta- 
lált közöttük tetszésre. 

Hitler uralma éreződik egyébként már 
a felekezetközi gyülölködés terén is. A 
rajnawestfáliai iparvidéken szerdára éles 
zsidóellenes hangulatot fejlesztettek ki. 
A náci-rohamosztagok végigjárták az üz- 
leteket és az összes zsidó üzlettulajdono- 
sokat üzleteik bezárására kényszeritették. 
A boltok redőnyére plakátokat ragasz- 

tottak ki a következő felirással: 
- Németek! Csak német üzletben vá- 

sároljatok... Támogassátok a német kö- 
zéposztályt! 
Néhány zsidó kereskedő vonakodott az 

üzletét bezárni. Erre a nácik fegyoeres 
őröket állitottak a bolt elé, aki a kiván- 
csiskodókat és vásárlókat elzabarta. 

Jelentések szerint az esseni rendőrfő- 
nök elrendelte, hogy az üzletek zavarta- 
lan forgalma fölött a rendőrség őrködjék. 

Moldoválan 
forgalmi zavarokat 
okoz az áradás 

Bukarest, március 10. 
A B. L. más helyén már beszámolt a fe- 

nyegető árvizveszedelemről, e helyen a köz- 
ponti vasuti vezérigazgatósághoz a késő esti 
órákig befutott ujabb jelentéseket közöljük. 
Az ujabb jelentések azt hozzák hirül, hogy 
Moldovában több helyen nagy forgalmi za- 
varokat okoznak a kiöntött folyók. 
Több helyen a forgalom teljesen szünetel, 
sok helyen csak a személyforgalmat bo- 
nyolitják le átszállásokkal. 
Részben szünetel a forgalom a következő 

vonalakon: Zorleni-Bordenesti, Jasi-Barlad, 
Crasna-Husi, Adjud-Bufesti és Faureni- 
Zindareni. 
Erdélyben 
különösen Máramarosmegyében 
nagy zabarok 

a vasuti forgalomban. 
A Maros Marosludas környékén is elhagy- 
ta medrét és erősen pbeszélyezteti a pasut- 
ponalat. 
Marosludas és Beszterce között az árufor- 

galmat beszüntették, a személyforgalmat át- 
szállással bonyolitják le. 

pannak 

- ELSÜLYEDT EGY KINAI GőzöSs. 
Honkongból jelentik: A Shantung nevü 
nagy kinai gőzös eddig még meg nem ál- 
lapitott ok miatt elsülyedt Honkong kö- 
zelében. A hajó utasai közül 460 ember 
megmenekült, 55 azonban a tengerbe ful- 
adt. 

MORICZ ZSIGMOND legujabb re- 
génye! Ez a regény nemcsak pom- 

pás olvasmány, hanem többre tanit 
mint 100 iskola és az életnek süri- 
tettebb képét ismeriük meg benne, 

mint magában az életben. - Athe- 
naeum kiadás ára kötve 68 - Lei. 

BRASSÓI LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYA 

allajol, 
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HIREK 
Per a „zajtalanitó 
lenyőlák" miatt 

Öt évvel ezelőtt egy berlini ügy- 

véd fákat ültetett Dahlemben lévő kertjé-
 

be. Fenyőlákat óhajtott egészen külön
ös 

fenyőfákat, melyek felszivják az utcai 

zajt. Ezért elment egy ismert fenyőt
ater- 

melőhöz, akinél megtalálta azt, amit ke- 

resett: nyolc méter magas, negyven-ötv
en 

esztendős fenyőfákat. Hvusz darabot vá- 

sárolt, darabját négyszáz márkáért. A fe- 

nyőket Mariafeldből Dahlembe szállitot- 

ták és beültették az ügyvé kertjébe. 

Ekkor kezdődött a nagy fenyőia-per, 

amely még ma is tart. ... 

Az ügyvéd szerint a husz fa közül ti- 

zenegy silány minőségü, nem felel meg a 

bemutatott mintáknak és ráadásul nem 

szivja fel az utcai zajt. Erélyesen köve- 

teli, hogy tisztességes fákat ültessenek a 

kertjébe. A fenyőlatermelő azt állitja, 

hogy a fák kifogástalanok. A pert egyik 
felebbviteli törvényszéktől a másikhoz 
utalják, hol az ügyvéd nyeri meg, hol a 
fenyőtásember. Rengeteg tanut és szak- 

értőt hallgattak ki és a harc mindkét 
részről elszántan és nagy jogászi ügyes- 
séggel folyik. A fenyőfást a legnagyobb 
berlini jogászok egyike, Isay egyetemi 
tanár védi. A pernek nem lesz egyhamar 
vége, költségei eddig ötszörösen megha- 
iadják a per tárgyának az értékét. 

- Nagyoárad nem adhat egymilió 
lej hitelt a népkonyhának. Nagyváradról 

jelentik: Nagyvárad tanácsa a népkonyha 
fenntartásának céljaira egymillió lej 
rendkivüli hitel engedélyezését kérte a 
temesvári inspektorátustól. Ma az in- 
spektorátus leiratban értesitette a várost, 
hogy a póthitelt nem engedélyezi. Erre 
Soós alpolgármester azonnal Temesvárra 
utazott, hogy személyesen adja elő, hogy 
a várost a mai elkeseredett hangulatban 
a póthitel megtagadása és a népkonybá- 
nak ezt követő kényszerü bezárása ka- 
tasztrófába sodorja. 

- TEMESVAÁRI HIREK. Tudósitónk 
jelenti: Nagy Andrásné jozsefvárosi asz- 
szony családi veszekedés miatt a Bégá- 
ba ugrott. Hozzátartozói kifogták, pár 
óra multán azonban mégis csak meghalt. 
- Diittler Erzsi 23 éves cselédleány sze- 
relmi csalódás miatt zsirszódával meg- 
mérgezte magát és meghalt. - Üpeges 
Sándor 28 éves mészárossegédet szerdán 
este a Gyárvárosban ismeretlen tettes vé- 
resre verte. A mentők a Bégacszanató- 
riumba szállitották. - Krémer Mámna 68 
éves paraci asszony felakasztotta magát 
és meghalt. - Temesváron május else- 
jére az épitési konjunktura miatt 2 ezer 
laás üresedik. A lakbérek erős csése 
várható. 

- HÓFEHÉRRUHÁS BUDDHISTA 

ÉLÉN. Londonból jelentik: Kinai budd- 
hista szerzetesek „nemzetvédelmi szövet- 
ség'-et alkottak. A szervezet, alapitója 
egy Ti Wen nevü szentéletü remete. A ta- 
gok hófehér ruhában, kezükben fegyver 
helyett magasra emelt imádkozó kerék- 
kel a kinai seregek élére fognak rohannt, 
hogy győzelemre buzditsák a katonákat. 
Az uj mozgalom apostolai Buddha önfel- 
áldozó szellemére hivatkoznak s hangoz- 
tatják, hogy inkább a harctéren akarnak 
megdicsóülni, mint hazátlan szerzetesként 
élni. 
- Ellenségei pvádaskodására letartóztat- 

ták Bedőházy Katinka iparmüvésznőlt. 
Marosvásárhelyről jelentik: Az állambiz- 
tonsági hivatal ügynökei szerdán Maros- 
vásárhelyre szállitották Maroshévizről 
Bedőházy Katinka iparmüvésznőt, ak1 
ellen feljelentések érkeztek. hogy kom- 
munista propagandát fejt ki. A rendőr- 
ség eljárt a feljelentések kivizsgálása ér- 
dekében s akkor kiderült, hogy a vá- 
dakból semmi sem igaz, azokat az ipar- 
müvésznő rosszakarói találták ki. Bedő- 
házy Katinkát a rendőrség már szabadon 
bocsátotta. 
- OROSZLÁNOK CSONTJÁT TALALTAK 

A POSTUMIAI BARLANGOKBAN. Postumiá- 
ból jelentik: A postumiai barlangokban folyta- 
tott ásatások során több kőkorszakbeli emberi 
csontot, tüz- és ételmaradékot, valamint bar- 
langi medve- és oroszláncsontokat találtak. A 
leletek világviszonylatban is a legnagyobb 
ritkaságok közé tartoznak. 

FRITZ KÖRTNE 

- KOPLALÁSSAL AKARTAÁK MAGUKA1 
MEGÖLNI. Szombathelyről jelentik: Horváth 

Flóriánné cserszegtomaji asszony és János fia 

nagy nyomoruságukban az öngyilkosságnak 

egészen különös módját választották. Bezár- 

kóztak a lakásukba s egy falatot sem ettek. 

Mikor a rokonok rájuktörték az ajtót, mind- 

marosan magához téritették, a fiut pedig elme- 
baj tünetei között a szombathelyi kórházba 
szállitották. 

- ELKOBOZTÁK A PRÁGAI MAGYAR 
HIRLAPOT. Prágából jelentik: A prágai 
ügyészség elkoboztatta a Prágai Magyar Hir- 
lapot vezércikke miatt, amelyet a cimmel 
együtt teljes egészében törölt a lapból. A cikk 
azt bizonyitja, hogy az „uj arcu magyarok'- 
nak nevezett csehországi magyar ifjuság nem 
tagadja meg a magyarság régi arcát, ha akad- 
nak is elvétve olyanok, akik hajlandók együtt- 
müködni a csehekkel. 

10-én, pénteken este 8 órakor a Katholikus 
Kör külön termébean választmányi gyülést 
tart. Az elnökség. 

LEZUHANT A NÉMET NEMZETI SZO. 
CIALISTÁK EGYIK PROPAGANDA 

REPÜLÖGÉPE 

A német nemzeti szocialisták sürün ren- 
deznek propaganda repülést. A gép pi- 
lótája röplapokat szokott ledobálni. Teg- 
nap az egyik ilyen propaganda-gép lezn- 
hant és ráesett egy hatalmas emelőrz2, 
amely a gépet kettészelte. Csodálatoskép- 

pen a pilóta sértetlen maradt. 

- OLCSÓBBODIK AZ ÉLET TEMES- 
VAÁRON. Tudósitónk jelenti: Gábor Li- 
vus dr., főpolgármester közbelépésére 
április elsejével a viz 15 százalékkal ol- 
csóbbodik. Az uj költségvetést már ezen 
az alapon állitják össze. Gábor dr. nyi- 
latkozata szerint rövidesen sor kerül a 
villanyárak leszállitására is. A vizdiijakat 
1930-tól kezdődőleg már 40 százalékkal 
csökkentették. 

- A ZSAÁKBAMACSKA ERDÉLYBEN. 
Budapestről jelentik: Rökk Mária és 
Rátkay Márton, a „Zsákbamacska' cimü 
operett főszereplői áprilisban erdélyi és 
szlovenszkói körutra indulnak. A két ki- 
váló müvész mindenütt a Zsákbamacskát 
fogja előadni. 
- KOMMUNISTA RÖPCÉDUIAK A 

KOLOZSVÁRI FŐISKOLÁKON. Tludó- 
sitónk jelenti: Szerdán az egyeteri és a 
tereskedelmi akadémia nyitott aklakain 
komaunista röpcédulákat dobáltak be, 
amelyekben arra szólitják fel a főiskolai 
diákokat, hogy szervezkedjenek a kom- 
munista párt kebelében. A rendőrség be- 
vezette a nyomozást. Estére már több elő- 
állitás történt. Éjszaka házkutatásokat is 
tartottak. Előreláthatólag a röpiratszó- 
rásnak nyolc-kilenc letartóztatottja lesz. 
- SZAI1MÁRON HUS-SZTRÁJK VAN 
Szatmárról jelentik: A szatmári hentesek 
és mészárosok, elégedetlenkedve a hus 
maximális árával, annak felemelését kér- 
ték. A városi tanács még nem döntött a 
kérés fölött. A mészárosokat a késedel- 
mes döntés annyira felingerelte, hogy be- 
szüntették a vágást. Szatmáron három 
nap óta nem ehetnek friss hust az embe- 
rek. 

--...- - .I 

ketten eszméletlenek voltak, az asszonyt ha- 

- A BRASSÓI MAGYAR DALÁRDA f. hó 

tentiszteleten a 

landó választmányi 

H. 
. " 

Ma premier! 

Március 10-étől bemutatja 
a legnagyszerübb zenei vigjátékot : 

őszerepben : Nagy Kató és Willy Fritsch 

A közönség két kedvencének ragyogó alakitása ; a nagy sikerhez hozzájárul 
még Ida Wüst, Julius Falkenstein és Anton Pointner nagy mü. 

vészete és napsugaras humora. 

Rendező: LUDWIG BERGER. 

ESKÜVŐ. Nagy József, dévai refor- 
mátus lelkipásztor és Tompa Erzsike es- 
küvője f. hó 11-én, szombaton este 7 óra- 
kor lesz a belvárosi református templom- 
ban. (Minden külön értesités helyett). 

- REFORMÁTUS FÉRFISZÖVET- 
séG ÜNNEPI KÖZGYűLÉSE. Március 

2-én, vasárnap délelőtt 11-12 óráig a 
ref. egyház nagytanácstermében a bras- 
sói Ref. Férfi-Szövetségnek ünnepi köz- 
gyülése lesz, melyen „A marxizmus re- 
formátus keresztyvén megitélése' cim 
alatt az előadást dr. Tavaszy Sándor 
kolozsvári theologiai professzor tartja. A 
Szövetség minden tagját és a szives 
érdeklődőket szeretettel meghivja az 
elnökség. A gyülést megelőző ünnepi is- 

belvárosi református 
templomban az előadó professzor fog 

predikálni. 

Ülést tartott Brassó 
városi fanácsa 

Brassó, március 10. 
Papiron meg van a községi autonómia, de a 

kormányzatok rendelkezéseikben és intézkedé- 
seikben nem tartják tiszteletben ezt az ár- 

nyékautonómiát. Á törvény rendelkezik, hogy 
az adókivetéseknél mikép kell eljárni, de az 
adóprés közegei nem nagyon törődnek ezekkel 
a rendelkezésekkel, hanem ugy járnak el, a 
hogy nekik tetszik. Ezek a sérelmek foglalkoz- 
tatták Brassó törvényhatósági város tegnap 
megtartott rendes tanácsülését is és késztették 
arra, hogy erélyes állásfoglalással emelje fel 
Brassó város polgársága szavát a községi au- 
tonómia és a törvények betartása mellett. 
A tanács ülésén Voicu Cornel dr. polgár- 

mester elnökölt. A tanács magyar tagjai kö- 
zül jelen voltak: Dánér Lajos, Debreczy Béla 
dr., Harmath Zoltán dr., Hettmann Antal, 
Nagy Béla, Szegő Árpád és Szele Béla dr. 
Caliman Miklós dr. előadó ismertette Brassó 

klimatikai szabályrendeletét. A tanács álta- 
lánosságban magáévá tette a szabályrendeletet, 
csupán annak 7-ik pontja körül fejlődött ki 
vita. Ez a pont kötelezővé teszi a kiadni szán- 
dékolt lakások bejelentését, hogy a lakások 
orvosilag felülvizsgálhatók és a lakástkereső 
idegeneknek tájékozásul előterjeszthetők le- 
gyenek. A vitában részt vettek: Copony Irau- 
gott, Nagy Béla, Szegő Árpád, Harmath Zol- 
tán dr., Zerbes Mihály, Caliman dr. előadó, 
Voicu polgármester; Debreczy Béla dr., Schnell 
Károly Ernő dr., Szele Béla dr és Brediceanu 
Tiberiu dr. A nivós vita után a közgyülés a 
szabályrendeletet elfogadta. 
Nagy érdeklődés mellett tárgyalta a köz- 

gyülés a belügyminiszter távirati és irásbeli 
utasitását az uj költségvetés tárgyában. A 
Brediceanu Tiberiu dr. által előterjesztett ál- 

javaslathoz hozzájárult 
egyhangulag a tanács és igy ennek értelmében 
Brassó törvényhatósági város felir a kormány- 
hoz, tiltakozik az autonómiába való beleavat- 
kozás ellen és kéri, hogy a városok fejlődését 
ne béni.sák meg olyan intézkedésekkel, melyek 
az autonómiával ellentétben állanak. 
Brediceanu Tiberiu dr. előadó ismertette az 

állandó választmány javaslatát, mely ajánlja 
a közgyülésnek, hogy vegyen fel a Casa de 
Economie bukaresti pénzintézettől 40 millió 
kölcsönt 10 évi lejárattal és 9 százalékos ka- 
matozással, hogy ezen összeg igénybevételével 
a város legégetőbb beruházásai eszközölhetők 
legyenek. Zerbes Mihály, Nagy Béla, Hettmann 
Antal, Voicu dr. polgármester, Hodernau, Ga- 
roiu dr. és Szele Béla dr. felszólalása után a 
tanács elfogadta az állandó választmány ja- 
vaslatát. 
Szele Béla dr. előadásában tárgyalta és el- 

fogadta a tanács az állandó választmány ja- 
vaslatát, hogy az óbrassói gör. kel. egyháznak 
a Romántemplom-utca torkolatánál fekvő üres 
terület enged essék át egy kereszt felállitására 
és a lakósság által szabadon használható park 
létesitésére, továbbá, hogy a Hosszu-utca vé- 
gén beszüntetett vámház telke adassék el an- 
nak a szomszéd telektulajdonosnak, kinek tel- 

Asren tApoló) me 

kéből annak idején ez a rész kiszakittatott 

a 

sértésével állapitotta meg a földadó kivetésn 
alapul szolgáló értékelést. A törvény ált, 
megszabott osztályokon felül létesitett osztá 
lyokat, az értékelésről szóló jegyzőkönyvet , 
városházánál nem függesztette ki és az érték, 
lést a reális állapotokról eltérően állapitot 
meg. Minthogy ez sulyos sérelme a polgárság 
nak, a tanács elhatározta, hogy az értékel 
felebbezéssel támadja meg, a pénzügyigazg, 
tóság ellen pedig illetékes helyen feljelenté, 
tesz amiatt, hogy a törvény világos rendelk 
zése ellenére, a jegyzőkönyveket a városházi 
nem függesztette ki. / 

busz-üzem részére szükséges 14 uj kocsi b 
szerzése tárgyában megtartott versenytárgya 
láfeletti döntés. Az előadói javaslat meg 
hal 

Citroen-tipusu gépeket rendel, darabonkén 
305.000 lejes árban és azzal a kikötéssel, hogy 
a karosszéria a brassói Schiel-féle gyárban ké 
szitendő el, hogy ezáltal az itteni munkások 
foglalkoztatva legyenek. 

Február Z-én Brassó-Kovászna 519. szi 
mu taxiról egy gyógyszereket tartalmazó cso 
magot elloptak. Nyomravezető 1000 lej juta 
lomban részesül. Kovásznai gyógyszertár. 

és a fogak ragyogóan fehérek lesznek a ked 
velt Chlorodont fogkrém többszöri használat 
folytán. Próba meggyőz. 

szövetség e ciklusban 
március 12-én, vasárnap d. u, 6 órakor rende: 
a belvárosi ref. templomban, mikor is az elő. 
adást dr. Tavaszy Sándor, a kolozevári theo 
lógia tudós professzora tartja „A munkanél 
küliség az egyház munkájában" cimen. Sza 
val: Z. Albu Dezső lelkész. Énekel: dr. Takát 
Józsefné urnő, Hübner Richárdné urnő orgo 
nakiséretével, 
Dalárda női kara. Az estély nyilvános, min 
denkit szivesen látnak. Belépti dij nincs. Per 
selyadományokat a Ref. Aggmenbház épité 
céljaira forditják a rendezők: Schenk Gyulá 
né és Ürmössy Rózsika. 

hogy a Kereszt jegyében cimü monumen 
tális filmet, mely a világ csodájának ne 
vezhető és amilyen eddig még mozivász 
non nem volt vetitve, a brassói „Astra 
mozgó óriási ádozatok árán megszerezt 
és a közeljövőben a brassói közönségnek 
fogja bemutatni. Ezt a filmet nem lehe 
összétéveszteni más ehhez hasonló tá 
gyu és cselekményü filmmel, mert a „Ke 
reszt jegyében' cimü film a maga nemé 
ben egyedülálló csodás alkotás, amilye! 
még nem volt. Az Astra mozgó igazgaló 
sága. 

1 

Ma premier. 

; 

Zenéjét szerzette: W. HEYMANN, 

Zerbes Mihály előadó beszámolt arról, hog, 
brassói pénzügyigazgatóság a törvény me 

A napriend utolsó pontja volt a városi autó 

gatása után a tanács ugy döntött, hog 

A CSUNYA SZINU FOGKŐ ELTUNI 

VALLASOS ESTÉLY. A brassói ref. Nő 
első vallásos estélyé 

ugyszintén a Brassói Magya 

x A KÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE. Fel 
ivjuk a n. é. közönség figyemét arra 

BUTORAIN 
MINŐSÉGÉBEN 
NEM főc 
CSALATKOZNI! 

SZEKELY. RETI 
TAÁRGU-MmuREésgg 
BUKAREST 
sRAsso . 

í zec 



1933. március 1 t. 

es y 

száz repülőgép 
ommá bombáz- 

jövő háboruját 
a sollőrök, repülők és 
vegyészek döntik el 

a. 

/ 

.. Páris, március 10 
fz is háborus összeállitás. Riportsoro- aa jövendő háboruról. T izennyolc 

makról, melyek egy következő kataklizma 
kalmával az emberiségre várnak. A 
árisi Lu szedte csokorba őket, vér- és 

Z 

alálszag, mérhetetlen borzalom és szen- 

6tanulság árad belőle. 
fuller angol tábornok azt mondja, 
háboru is, a g 
orizálva, mechanizálva lesz. A tenhno- 
mácia veszi át uralmát a hadsereg fo- 
ött. A jövő háboru demonstrálni fogja, 
jogy a gyalogság, épp ugy, mint a lo- 
vásság, merő anakronizmus. Motorizált 
sapatok: ez az igazi értékes hadsereg. A 
yalogos katonák, akik békeidőn több 
rán át huszonhárom kilóval a hátukon 
peneteltek, már csak tanktöltelékeknek 
esznek jók. 1918 április hó 24-én hét an- 
ol tank, melynek mindössze 21 tisztje és 
tonája volt- három zászlóalj németet 
negfutamitott és négyszáz katonát meg- 
t. A tankok szembeállása a gyalo ság- 
al már nem háboru, hanem mészárlás. 
ller szerint a mai kötelező katonai 
uolgálat és a kaszárnyaélet rendjét is 
megsemmisiti a gépuralom. A rekrutá- 
lat elsősorban a mechanikára kell ki- 
tépezni, s ez nem a kaszárnyákban, ha- 
mem a garázsokban és a gyértelepeket, 
mnühelyekben történik. A világháboru ta- 
msága szerint a legjobb katonák a sof- 
rök, a gépészek, a technikai mester- 
égben gyakorolt munkások és maguk a 
echnikusok voltak. 
Bratt őrnagy szerint a jövő háboruja 
em a szárazföldön, sem a tengeren, ha- 
tem a levegőben fog eldőlni. Aki job- 
lan tudja majd uraln! a levegőt, az 
wőz.e Idáig arocsapatok szállitásánál a 

hogy 

orizált csapatok végzik e szolgálatot. 
De bármily erős legyen a szárazföldi 
ladsereg, akármilyen hatalmas ágyui 
gyenek, nem akadályozhatja meg, 
logy az ellenség légiflottája át ne re- 
üljön a vonalain és be ne hatoljon a 
iltott területre. Repülőgépeivel az ellen- 
ég nekimegy a bányáinak, gyárainak 
mnühelyeinek, malmainak, s ami a legjel- 
mzőbb, több pusztitást fog tenni a 
umharcos polgárságban, mint a katona- 
ágban s a civilek romlása és rémülete 
beja siettetni a háboru befejezését. Ter 
mészetesen az ellenfelek mindegyike a 
vásik hazájában igyekszik pusztitani. 
Gertrud Wolker asszony, a kiváloó 

vájci tudós a gázok rémes szerepét raj- 
ulta meg a jövő háborujában. annak 
uár egykiló sulyu bombák, melyekkel 
léromezer hőfokot lehet előállitani s ha 
alajt érik, rögtön gyujtanak. Más, ne- 
kzebb bombák mélyen a talajba vágód- 
uak és ott csinálnak tüzet. Ezek a csa- 
bmák, vizvezetékek s más löldalatti 
hitkezéseket árasztanak el tüzzel, s 
hinthogy néhány repülőgép elég a szál- 
tásukrá, egy csomó ilyen gyujtóbomba 
gy főváros felégetésére alkalmas. Az 
Igynevezett „berlini bonmbák" 800 ezer 
léteres körzetben minden élőlényt el- 
Msztitanakk 
rower tábornok komoly légitámadás 

... s s s 

városban 
és minden faluban tudják, hogy mi- 
lyenkellemesés előnyös megszállni 

Budanesten 

]Bristol Szállóban 
Előzékeny kiszolgálás. 
Kellemesen fütött szoba 

Kitűnő ellátás. 
Na ponként és személyenként 

zi 

AKI A GÁZ ELŐL PINCÉBE MENEKÜL, AZT TÜZHALAL ÉRI 

echnikus nyilatkozata azokról a borzal- 

edés s egyben riasztó memento, elriasz- 

mint a gazdasági élet, mo- 

usut játszta a főszerepet, ezentul a mos 

Dobozok 16.- lejtöl 72.- lejig. esetére, Páris, London, vagy Berlin vé- tubusok 30.- lel és 45.- lej. delmét illuzórisnak tartja, annyira ha- talmasok és ellenállhatatlanok az ujfaj- 
ta tüzbombák. Egy egész utcát képesek 
egyszerre lángbaboritani. A legszilárdabb 
épitkezések, a leggondosabb óvintézkedé- 
sek is hiábavalók lesznek s a pincékbe 
menekült embereket vagy a beomló fa- 
lak zuzzák össze, vagy a gáz és tüz öli 
meg. Éjjeli támadás esetére, mint azt Londonban nemrég kipróbálták, a repü- 
lásépeket egy bizonyos anyaggal beitat- 
va, láthatatlanná lehet tenni. A kisérlet 
során 250 aeroplán közül csak tizenhatot 
ismrtek föl, holott mind alacsonyan re- 
pült. 
Az uj gázak pusztitó hatását nem is 

lehet egyidőben emliteni a világháboru 
során alkalmazott gázzal. Az ugyneve- 

zett zöld gáz ugy beveszi magát a tüdő- 
be, hogy a megiámadott megfullad. 

Lefebvre őrnagy vigasztalásul kijelen- 
ti, hogy arra ugyan senki se számitson, 
hogy az uj háboruban a Genfben megal 
lapitott egyezményeket be fogják tacta- 
ni; az önvédelem nevében a legborzal- 
masabb eszközöket is igénybe fogják 
venni, hogy a győzelmet kicsikarják és 
az uj gázak előtt a gázmaszkoknak sem 
lesz meg a kellő tekintélyük és értékük. 

Langevin tanár még azt is megállapit- 
ja, hogy száz repülőgép elég volna a 
négymillió lakosu Páris megsemmisitése- 
re, Altriek német generális meg azt a 

Román-cseh-jugoszláv 
vámunió küszöbén 

A cseh agráriusok ellenzik a közös vámbhatárt 
Róma, március 10. 

Egyes tómai lapok azt a belgrádi hirt 
közlik, hogy 

a kisantant külügyminisztériuma:ban 
egy Csehország, Románia és fJugoszliá- 
via között készülő pvámunió tero2in dol- 
goznak. 

Azt is tudni vélik, hogy a vámuniót pár 
hónapon belül meg is valósitják. 
Hire jár annak is, hogy jugoszláv kö- 

rök bizonyos kétkedéssel tárgyalják az 
unió tervét, mig 

a cseh agrárkörök egyenesen ellenzik 
annak megoalósitását. 
A „Giornale dltalia" szerint nem két- 

séges, hogy ez az unió nem mindenben 
Mlelne meg a kisantant két agrárállama. 
lJugoszlávia és Románia érdekeinek. de 
Cschország sem találná meg szamitásait 
ipari cikkeinek elhelyezése tekintetében. 

és a rul valóság 
Hollywoodi szerződés helyett - eltünt irógép, pénz és lestmények 

ak í 

dlm 

Budapest, március 10. 
: a. teljesüljenekk n aj ... kilely ealetatptöttént, hogy 2 szabó pedig egyre bátrabban állt elő kiván- szinész megismerkedett Horkay Ella szinész- ságaival. Gyermekei részére ruhát, fehérne- 

nővel. A szinésznek megtetszett a fiatal, csinos müt, télikabátot kért, majd meglátott a la kás szubrett és felvetette a kérdést. nem volna-e ban festményeket, ezek közül kettőt kiválasz- kedve legközelebb egy gödöllői jótékonycélu[ tott és el is vitte őket azzal, hogy majd mes előadáson vendégszerepelni? Horkay Ella vásárolja azoka t de elő bb bemutatja a ké- nyomban elfogadta az ajánlatot és meghivta pPeket családjának. Később egy h ollyoodi másnapra Szabót uzsonnára szülői házába. 24gy filmszerződésről is beszélt s ezzel kap- Szabó el is jött s elmondta a leánynak és a cCsolatban kölcsönkérte Horkayék irógépét. Et- szülőknek, hogy Várnai István szinigazgató től a perctől kezdve azlén nem látták többé. megbizásából, ügyes, tehetséges szinésznöket A család most már érde lődni kezdett, azon- szerződtet a társulathoz. ban mindenütt azt a választ kapta, hogy Sza- 
bót nem ismerik. Miután pedig sem az elvitt 
olajfestményeket, sem az irógépet nem kapták 

vissza, csalás és sikkasztás büntette cimén fel- 
jelentették. A hatóságok körözést bocsátotak ; ki Szabó ellen, akit egy faluban megtaláltak szinésznek, aki pénzt is kért kölcsön. A szü. a csendőrök s lefoglalták nála az eltulajdoni- ezt sem tudták megtagadni, k tott dolgokat. 

Magyarországon 
egyre kevesebb a válás 
Érdekes adatok a házasfelek korára, vallására és együttélési időtartamára vonatkozólas 

kéréseit, csakhogy kisleányuk szinésznőálmai 

Megvették a Szinházi Élet egyik számát és 
az abban közölt szindarabból heteken keresz- 
tül tanultak kettesben egy szerepet. A leány 
közben kisebb-nagyobb ajándékokat adott a 

Budapest, március 10 [a 
A válóperek száma világszerte csökke- í 

nőben van Magyarországon ezt a gazda- 
sági válság mellett a válóperek megnehe- 
zitéséről 1930-ban meghozott törvény is 

magyarázza. : 
Amint a most megjelent Magyar Sta- 

tisztikai Évkönyv közli, 1931-ben majd- 
nem 
egyharmaddal kepvesebb házassági per 
indult meg, mint az előző épben. 

zer uj házasra 
1930-ban még 70 
Ha pedig a házaspárok számát vesszük, 

1931-ben körülbelül minden 435-ik há- 
zasságot bontották fel a biróságok. 
A válásokat 1557 házaspárnak 2008 élő 
iskoru gyermeke szenyedte meg. Az el- 

váltak közül 1918 párnak nem volt gyer- 
meke. Ez igen magas arányszám, mert az elvált párok 44 százalékát jelenti, holott 

19531-ben 57 válás esett 
. 

1931-ben összesen 6310, 1930-ban 8975 Magyarországon 1920-ban a házasságok- 
volt az ujonnan inditott házassági perek nak csak 22.2 százaléka volt gyermekte- száma az előző évről pedig 1931-re 6509 len. " 
kereset maradt elintézetlenül. A 4312 felbontott és a 45 érvényteleni- 4A felbontott házasságok száma egy- tett házasság közül 179 az első ötödrésznél valamivel nagyobb mérték- szünt meg, 2787 aházasság második és t1- ben csökkent, ...zedik éve között, 1004 a házasság máso- 1931-ben 4312 volt a felbontott házassá- dik évtizede alatt. 297 eselben pedig olyan 

Érdes bőr ellen 
NNivea-.Crémet. A ülésé 
lehetöleg már előre meg kell tenni a kellö óvintéz- 
kedéseket! Az eljárás nagyon egyszerü: esténként és 
ahányszor kimegy a szabadba, 
kezeit. A szél, hó 
árthatnak; bőre megtartja finom, fiata- 
losan friss külsejét és rugalmasságát. 

Csak a Nivea-Creme tartalmaz 
euceritet; hásználata nem teszi 
fényessé az arcbőrt. 

Belersdorf a Co. S. A. R., Brasov 

k 

ok száma, egy évvel ezelőtt pedig 5456. 

77. oldal 

bőr érdességének elkerülésére 

örzsölje be arcát és 
eső akkor már nem 

jóleső biztatást adja, hogy a jövő háboru- 
an aránylag a hadseret élvez majd nyu- 
almat, mig az igazi áldozat a polgári 
özönség lesz. Halsbury lord, az angol 

hadügymmiszterium robbantó-osztályá- 
nak főnöke szernt a difenykyanarsinból 
negyven tonna elég, hogy nyolcmil- 
lio embert, amennyi ondonnak és kör- 
nyékének a népe, megmergezzen és meg- 
öljön. Sauier amerikai tábornok meg 
olyan gázról tud, mely az embert huszon- 
négy órai álomba meriti, amiből ha idő- 
közben más bombák, vagy fegyverek 
meg nem ölték, normális életre ébredhet- 
nek. 

Hy. 

názastársakat választottak szét, akik már 
több mint 20 épig éltek együtt. 
Az elvált férjek közül 187 fiatalabb 

volt 25 évnél. Az elvált asszonyok közül 
4 még 17-ik életévét sem érte el, 110 fia- 
talabb volt 20 évnél, 50 életépen felül 
csak 191 nő oált el. 

Vallás és felekezet szerint ebben az 
évben is a zsidók soraiban volt a leggya- 
koribb a válás. Ezt részben az is magya- 
rázza, hogy a zsidók tulnyomó része vá- 
rosi elem. A protestáns felekezetek so- 
raiban körülbelül egyhatod résszel több, 
a katholikus felekezetek soraiban pedig 
ugyanennyivel kevesebb a válás, - mint 
amennyit országos arányszámuk után 
várni lehetne. 

A válások arányszáma a magyarság 
között jóval nagyobb, mint a nemzetisé- 

sgek között. Ezek az ország lakosságának 
1930-ban 7.9 százalékát tették,, az elvál- 
taknak azonban csak 2.5 százaléka került 
ki közülök. 

Az elvált házaspárok közül 1328, vagy 
is majdnem egyharmad része Budapestes 
lakott, ahol aránylag háromszor annyi a 
válások száma, mint a vidéken. 

)eRcséR. TÁLYOS 
FLÉBIT 

HERPESZ, 
EGZEMA 

REUMA, KÖSZVÉNY 
FÁAJDALOM 

A romlott vér 
következmenyei 

A vér az élet kutforrása. Azonban az artriti- 
kusnál a vér az, amely megmérgezve a hugysav 
által magát a szervezetet mérgezi meg, árasztja 
el furunkulusaival, bőrbajaival, jelezve ezáltal a 
vér romlottságát. Ha a hugysáv lerakódik az 
izületekben, jön a reuma. Ha az ujjakban helyez- 
kedik el, vagy a lábszárakban, akkor: köszvény. 
Van idő, amikor érelmeszedés lesz a vége. Más- 
kor viszont az idegrendszert támadja meg s ekkor 

évben 

jön létre a gennyes görcsér, a flébit és a vele 
járó nyugtalanitó tünetek. Végül az aranyér is 
kedvező talajra talál az artritikus szervezetében, 
mely meg van rongálva. 
Mindazonáltal, ez a sok baj a legrövidebb időn 

belül ugy tünik fel előttünk. mint egy rossz 
álom, ha a RICHELET VÉRFELFRISSITŐT 
(DEPURATIF RICHELET) alkalmazzuk, amely- 
nek gyógyultjai mai ezreket seg ezreket szám- 
lálnak. 
Ti, akik még nem láttatok neki véretek tiszti- 
tásához. á elátok magatokat, mert a DEPU- 
RATIF RICHELET mintegy varázsütésre eltüntet! 
fájdalmaitokat. ; 

Minden üveghez ismertetó könyvecskét mellékelünk. Kaphaó győgyszertárakban és drogériákban. Labora- teles L. KHELeT n edan 0. Ris Pelort. Ba onne (Franciaor: . Ro ai vezér selő: Jules LAN Bukarest, 4 8ada Piar Mos. e A 
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8. oldal 

SPORT 
Sajtótámadás Luchide ellen 

a bécsi kudarc miatt 
Brassó, március 10. 

A február 18-án, Bécsben tartott Középeuró- 

pai Kupa-konferencián, mint ismeretes, dön- 

töttek a régóta huzódó magyar-román 
válo- 

gatott mérkőzés ügyében. A döntés lényege 

az, hogy az érdektelen cseh és osztrák kikül
- 

döttek elutasitották Románia igényét. A ro- 

mán szövetség nevében Luchide Oktáv főtit- 

kár ugyanis azt kérte, hogy a mérkőzés két 

pontját irják 3:0 gólaránnyal Románia javárta, 

ezenkivül a magyar szövetség fizessen 500 

dollár kártéritést az elmaradt mérkőzés miatt. 

A konferencia a magyar álláspontnak adott 

igazat. Elrendelte a mérkőzés lejátszását és el- 

utasitotta a kártéritési igényt is. 

A romániai sajtóban, mely eddig folyton a 

szövetség álláspontján volt, alig hangzott el 

támadás a döntés miatt, holott az előzetes 

hangulat szerint vihar volt várható. A sovi- 

piszta lapok lecsendesedtek, a rendkivül fon- 

tos döntéssel alig foglalkoztak. 

A Cuvántul mai számában találjuk az első 

olyan cikket, mely az ügy érdemével foglal- 

H romániai lahdarugás 
idei nemzetközi misora 

Brassó, március 10. 

A roómániai labdarugószövetség, bár kissé 
érthetetlenül későn, mégis hozzáfogott az idei 
nemzetközi mérkőzések müsorának végleges 
megállapitásához. 

A válogatott mérkőzések sorrendjét és idejét 
nagyjában már megállapitották, a pontos idő- 
pontot azonban csak a társszövetségekkel való 
megegyezés után szögezhetik le. 

A nemzetközi mérkőzések sorrendjében a 
tervek szerint az első a magyat-román ama- 
tőrválogatott találkozása, mely május 7-én 
lesz a bukaresti ONEF-pályán. E kérdésben 
végleges döntést a március 18-iki budapesti 
Kupa-gyülésen hoznak. 
Junius 3 és 11 között a Balkán-kupa métr- 

kőzéssorozatát bonyolitják le, ugyancsak Bnu- 
karestben. E nagy versenyen Románia, Bul- 
gária, Jugoszlávia és Görögország válogatott 
labdarugócsapatai mérkőznek egymás ellen. 

il 

KERÜL AZ ALÁBBI TIZ REGÉNY: 

Már csak 100 

1. Csermely Gyula: Napkeleti Kaleidoszkop. 
2. K. Zathureczky B.: Simonyi Obesterné. 
3. Az Embergyülölő. 
4. Kellermann: Schwedenklee utolsó szerelme. 
5. Forró Pál: A megölt szerelem. 
6. Maurice Leblanc: Az uri betörő 
7. A négy vörös gyémánt. 
8. A keleti titok. 
0 " Nyolcat üt az óra. 
10. Foley: A földalatti város. 

Összesen 1646 oldal. 

beküldésével portómentesen 
szállitja a 

Brassói Lanok Könyvosztálya 

A pénz előzetes 

A SzivBAjos EMBER? 
Szivbal, érelmeszeselés, vérnyo- 
más. irta: B0D0N KÁROLY egy. 
m. tanár, eil. főtanácsos. legjobb 
könyv a szivbetegségekről és an- 
nak győgykezeléséről. Ára 78 lel. 

Brassói Lanok Mönyvosztálya 
m 

tart az olcsó eladás. 

kozik és támadja a kudarc okozóját: Luchide 
Oktáv főtitkárt. Aki - a lap szerint - még 
az indulása előtt 24 órával a következő kije- 
lentést tette: Bizonyos vagyok, hogy teljes si- 
kert érünk el, de ha nem adnak helyet köve- 
telésünknek, visszavonulunk a kupából. 
A lap alább a következőket irja: Hangsu- 

lyozzuk, hogy ezt a kinos nemzetközi helyze- 
tet kikerülhettük volna. A magyarok sokféle 
utat ajánlottak fel a megegyezésre. Megment- 
hettük volna legalább az 300 dollárt és a többi 
költségeket. Azonban a harcias főtitkár vissza- 
utasitott minden ajánlatot. Nem akart soha 
szóbaállani. A középeurópai labdarugás veze- 
tőit kinosan érintette ez a magaviselet és kép- 
viselőnkre vonatkozóan nem a legkedvezőbben 
nyilatkoztak a konferencián. 
Az első tárgyilagos román vélemény a bécsi 

kudarcról s Luchide baklövéséről napvilágot 
látott. És mi igazolva látjuk ebben felfogá- 
sunkat, amellyel annak idején a békés meg- 
egyezés szükségességét hangsulyoztuk. 

A tavalyról elmaradt román-cseh amatőr- 
mérkőzés, mely szintén a Középeurópai Kupá- 
ért folyik, a tervek szerint szep.ember 28-án 
kerülne sorra. 

A barátságos jellegü válogatott mérkőzések 
időpontjának kérdésében még nem döntött a 
szövetség. 

Magyar válogatott - 
Rotterdam 4:2 (2:2) 

Rotterdam, március 10 

Az amszterdami stadionban 2:1 arány- 
ban győző magyar válogatott labdarugó- 
csapat a holland válogatott után Rotter- 
dam város válogatott csapatával vete fel 
a harcot. A magyar csapat puha csatár. 
sorának megerősitésére előrevitték a len- 
dületes Barátkyt s vele gólképesebb lett 

tély a Hosszu-utca 132 szám alatti szász 
iskola helyiségében lesz. Kezdete este 9 

a csatársor. Az első félidő 2:2 arányu 
döntetlennel végződött, a második fél- 

énszrus 
mörténnene 
Propaganda kiadás " Fropaganda kiadá OO0 lei 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó. 

Cercul de Recrutare Brasobp. 

HIRDETMÉNY 
A brassói hadkiegészitő parancsnokság 

területén levő tartalékos tisztek tudomá- 
sára hozzuk, hogy az El. modelü carne- 
tek láttamozása március 1 és 31 között 
történik, naponta 8-12 és 16-18 óra kö- 
zött. 
Az alantas tisztek (hadnagyok, főhadna- 
gyok, kapitányok) tábori egyenruhában 
kötelesek jelentkezni. 
A lovastisztek a tábori egyenruhán ki- 

vül lószerszámmal is fognak jelentkezm. 
A tábornok és törzstiszt urak család- 

tagjaik, vagy posta utján is beküldhetik 
carnetjeiket, de egyben jelenést tesznek 
arról, hogy van-e felszerelésük és az mi- 
lyen állapotban van. 

Azok, akik fenti terminus alatt nem 
jelentkeznek, a katonai törvénykezés 224 
bis paragrafusa alapján biróság elé ál- 
littatnak. 

A brassói hadkiegészitő parancsnoka: 
Costea sk., ezredes 

1933. március 11 

Ujdomsdág 
Szabadalmazott PÁSZTORI 2 HETIMANN-féle hy- 
gienikus csőány, szallagos, ruganyos sodrony- 
ágybetéttel, mely az összes eddigi ágyakat és 
ágybetéteket felülmulta. Rendkivül erős, szép 
és izléses kivitelben A sodronybetét szallagjait 
tágulás vagy szakadás esetén bárki önmaga 
kicserélheti ujakkal, nem kell külön javitásra 
küldeni. Egészséges és nyugodt alvást biztosit. 
Agybetétet kivánságra bárkinek kipróbálásra rendelkezésre bocsátunk 

Egyedüli p ÁSZTORI 2 HETIMANN Bnasov, soDRoNV-, ÁsvBE. gyártója: Tér, vas- És nézsuToncYÁn 

zsmrza 
) 

dőben a magyarok feljavultak és meg- ... : A- 
szerezték a két gól különbségü gvőzel- Rövid sporthirek 

A brassói Glória Sport Club folyó hó 12., E met. 

vasárnap délelőtt 9 órakor a Héjja-féle v., / 
déglőben levő klubhelyiségében évi rende 
közgyülést tart, melynek műsorán beszámol 
tisztujitás és inditványok lesznek. Az egye, - 
let ezuton is felhivja a tagokat, hogy a font, 
gyülésen jelenjenek meg 

Soós József, a kiváló gerelyvető atléta « 
kétkezes rekorder, a Kézdivásárhelyi Spa 
Egylet szineiben fog versenyezni az idén , 
réven a brassói atlétikai liga egyik erősségi 
fogja jelenteni az idei nagy küzdelmekben, 

A tenniszvilág szenzációja az az amerik 
határozat, mely szerint ezévben Amerika ba 
noksága nyilt lesz, vagyis a profi és amató 
tenniszezők teljesen egyenlő joggal vehetn 
részt. 

Az amerikai jégkorongütő csapat a ném 
bajnok Rissersee-t Münchenben 4:0 (4:0, 0. 
0:0) arányban verte. 

Nádas Ödön magyar szövetségi kapitány a 
amszterdami mérkőzés után hazautazott B 
dapestre, ahol kijelentette, hogy a válogato 
csatársor gólképtelensége miatt a csehek elle 
mérkőzésre teljesen kicseréli a magyar tám, 

dósort. 

reszére aőd tel nayet crak gyasól 

Mit kell a sportolónak 
sajál testéről tudnia?. 

lIrta: Dr, Kellner Dániel sportorvos. - E mi an 
200 oldal 42 ábrával jelehik mre. - kapha 

Brassól lanok Könyvosztályában : 

" í A - Es ' 

" 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve lő lei Legkisebb hird4 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezmén 

A Brasovia nagy 
műsoros eslélyt rendez 

Brassó, március 10 

A régi nagy Brasovia-bálok emlékét és 
fényét fogja felidézni az ujjászervezett 
Brasovia Sport Club szombatesti nagy mu 
soros estélye. A régi kiváló vezetőgárda 
ujra munkába állott, hogy a tavaszi nagy 
mégkőzésekre már most összeszedjék a ré- 
gi hiveket és valami anyagi alapot is te- 
remtsenek a klubnak. Az estély sikerét 
biztositani látszik a kiváló szereplőgár- 
da. Három egyfelvonásos darab: Majd a 
Jegenye (Nóti Károly), A boldog ember, 
(Vaszary János) és Holnap ugyis megha- 
lok cimüek szállitják majd a jókedvet. 
Fodor Bözsi énekszáma, valamint Várhe- 
gyiné Máncs Nusi-Fater István táncszá- 
ma egészitik ki az ötletes müsort. Az es- 

órakor. Jegyek előre válthatók a Tritsch 
Poldi sportáruüzletben (Kolostor-utca). 

TRITSCH-nél asasov 
Viszonteladóknak engros-árak 

Uéte- 2 pénzszekrény eladó. Sager 2, 3, 4 szobás, modern laki 1 

Véte eladás Bankház, Brasov, Str. Voevo- sok, központi fütéssel, Bras 

egea dul Mihai 3. 1466 Str. Juliu Maniu 61. szű bo 
eeteeeet - att kiadók. 1 

! , vé 
Lakás 

........... Házasság 

hg Üzlethelyiség kiadó azonnal- ama 
lestvéreknél ra, Gyár-ut 8. alatt, forgalmas jé yanos z kromoli . 

; helyen. Érdeklődni ugyanott. lérti ismeretségét keresl. a 
Brassó, Kapu-u. 26 y fényképes levelekre válas he 
a hatóságilag engedélyezett lek beveleket agyo 2é. 

jeligére a brassól kiadóba y 

végeladás 423 szobás az 

csak rövid ideig tart, - Mé- 

lyenleszáliitottárak! - Ma- 
radékokat csak reggel 8 és 
10 óra között szolgálunk ki. keresek, es ÖSZTöNÉLET 

Irta: Dr. FELD MANN S 
belvárosban, vagy ahhoz idegorvos. - II. kiadás. 

köőzel Cimek: részletes 11140 oldal. Ara 90 lej 

lerrással ,Levegős és napos Kapható a 

jeligére a kiadóba. Braszól lamok önyvosztályába 
1. 

Teljesen jókarban levő au- 
tójavitó és lakatosmühely-be- 
rendezés, haláleset miatt, ol- 
són eladó. Érdeklődni Brassó, 
Közép-utca 41/a. 1458 

at 

. ta 

eyeayaot 

. 

Brass ó, Kapu-u. 31 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, laptulaidonos, és nyomda: CGrünfeld Vilmos és Tsai közkereseti táró ; 

r


